

B4  
C4

# független Újság

politikai napilap

## A Führer beszéde

**Németország nem tűri a belügyeibe való beavatkozást, de számára is közömbös más népek államformája – Nem hadászati szempontból kell a Birodalomnak gyarmat, hanem gazdasági kényszerűségből**

Berlin, január 30. Nagynémetország első birodalmi gyűlésének békés estje ülésein Hitler vezér és kancellár mindenekelőtt emlékeztetett a hat évvel ezelőtti január 30-ra.

— Amikor 1933 jan. 30-án bevo-

mondotta a kancellár, — népem iránti mély aggodalom töltött el. Ma, hat évvel később Nagynémetország első birodalmi gyűléséhez szólhatok. Hat esztendő elegendő volt arra, hogy...

ellen fordult. A demokraták beszédeiből és lapjaiból minden nap hallunk azokról a nehézségekről, amelyeknek a németek ki vannak szolgáltatva. Németország kétség-telenül régtől fogva egészen külö-

nösen nehéz helyzetben van. — A nemzeti szocializmus azonban szakított a gyáva meghódolás rendszerével s felbresztette a nemzet önfenntartási akaratát. Mupkáját rendkívüli siker koronázta.

### 1938 eseményei

Hitler kancellár ezután tárgyalatosan ismertette az 1938. év történelmi eseményeit. 1938 januárjában arra a végső elhatározásra jutottam, hogy ennek az évnek a folyamán bárhogyan is, de kiküzdöm az önrendelkezési jogot az ausztriai 6,5 millió német számára. Hitler kancellár ezzel kapcsolatban emlékeztetett a Schuschnigg kancellárral Berchtesgadenben folytatott megbeszélésre. Végül megemlítette Ausztriának a német birodalomba történt végleges bekebelezését.

— Mindez — folytatta — lélegzetelállító gyorsasággal történt. Nem csalódtunk, amikor biztunk az új német véderő gyorsaságában és átütő erejében, mert a német véderő felülmúlta minden várakozásunkat.

Rövid néhány nap megerősítette e nagyszerű intézmény kiválóságáról vallott meggyőződésünket. A csehszlovák kérdés rendezése néhány héttel később, az ottani németek fokozottabb elnyomásával

kezdődött. Benes bizonyos külföldi körök unszolására és közreműködésével az elmúlt év májusában végrehajtotta azt a cseh mozgósítást, amelynek mélyén az a szándék rejtett, hogy

először is Németországot kihívja, másodsor, hogy vereséget mérjen a német birodalom nemzetközi presztízsére.

Benes dr. ur. azt a hírt terjesztette, hogy az ő elszánt rendszabályai kényszerítették kellő korlátok közé a német birodalmat. Ennek az elviseihetetlen kihívásnak a hatása alatt, amelyet csak súlyosbítozott ott élő németjeink valóban arcátlan üldözése és terrorizálása, elhatároztam, hogy a szudétánmet kérdést végleg és mostmár gyökeresen megoldom.

Németország olyan területen, amelyen sem angoloknak, sem más nyugati hatalomnak semmi keresnivalója nincs, 10 millió német néptárs számára helyreállította az önrendelkezési jogot.

### Németországnak közömbös más népek államformája

Miben rejlik a gazdasági nehézség oka? Az élettér túlnépesedésében, abban a tényben, hogy a német népből 135-en élnek egy négyzetkilométer területen minden külső segítség és minden régebbi tartalék nélkül. Másfél évtizeden át az ország több része kifosztottan, gyarmatok nélkül áll s mégis táplálkozik, ruházkodik és nincsenek munkanélküliei.

Kérdés, hogy az úgynevezett nagy demokráciák közül melyik tudná ugyanezt megcsinálni?

— Nekünk, németeknek — mondta Hitler — egészen közömbös, hogy más népeknek milyen államformá-

juk van. Nem látunk előnyt abban, hogy a nemzeti szocializmust, mint eszményt szállítsuk másoknak, sem pedig nem látunk okot arra, hogy hadakozzunk más népek ellen azért, mert demokraták.

Azt az állítást, hogy a nemzeti szocialista Németország legközelebb megtámadja, vagy felosztja Észak-, vagy Dél-Amerikát, Ausztráliát, Kínát, vagy talán Hollandiát, mégpedig azért, mert ott mások a kormányzati rendszerek, még csak azzal a jövődőléssel lehetne kiegészíteni, hogy utána nyomban meg akarjuk szállani a teljeholdat.

### A német gyarmatok elrablása jogtalanság volt

Hitler ezután gazdasági kérdésekkel foglalkozott.

— A nemzeti kereskedelmi tevékenységben való részvételre vonatkozó kényszerrel nem kell szólnom. — mondotta, — mert önhittség lenné azt gondolni, hogy az Uristen csak egy, vagy két nép számára teremtette a világot. — Minden népek joga van, hogy biztosítsa életét ezen a földön.

A német népek szintén megvan ugyanaz a joga, hogy résztvegyen a világ feltárásiában, mint bármely más népek. Közép-Európa legerősebb népét valóban zseniális manipulációkkal kötelezik, hogy méginkább, mint eddig, bármibe kerüljön is, mint export-nemzet dolgozzék.

Az úgynevezett győztes hatalmak egész magatartása a világháború befejeztével ép úgy észszerűtlen, mint felelőtlen volt.

A német gyarmatok elrablása erkölcsileg jogtalanság volt.

gazdaságilag tiszta örület, politikailag indokolásában oly hitvány, hogy az ember kíséretésbe esik azt egyszerűen egyszerűnek mondani.

Valóban a nemzeti probléma a háború végén még élesebben volt feltevé, mint a háború előtt. Egyetlen nép sem született nincstelennek, vagy birtokosnak, hanem a birtokviszonyok a történelmi fejlődés folyamán alakultak. Németországra vonatkozóan a helyzet nagyon egyszerű.

— A birodalomnak 80 millió lakosa van. A nagy német gyarmati birtokot, amelyet a birodalom egykor békében, szerződésekkel és vétel útján megszerzett, elrabolták, mégpedig Wilson amerikai elnök ünnepélyes ígéretei ellenére, amelyek fejezetétőlünk alapját alkotják.

Németországnak nem azért van szüksége gyarmati birtokára, hogy ott hátseregeket állítson fel. Erre saját fajtánk képes-

### Németország nem tűri el a nyugati hatalmak beavatkozását

— Németország ezzel senkit sem fenyegetett, hanem csak védekezett az ellen a kísérlet ellen, hogy harmadik hatalom beavatkozzék.

Es nem kell Önök előtt bangsúlyozni, hogy a jövőben sem tűrnék el, hogy a nyugati államok egyszerűen beavatkozzanak bizonyos, csak minket érintő ügyekbe s beavatkozásukkal megakadályozzák a természet és észszerű megoldásokat.

— Mindannyian boldogok voltunk tehát, hogy hálá barátunk, Benito Mussolini kezdeményezésének, valamint Chamber-

lain és Daladier szintén igen értékes készségének, sikerült megtalálni olyan megoldás alapjait, amely lehetővé tette nemcsak egy halaszthatatlan ügy békés megoldását, hanem ezen túlmenően példaként szolgálhatott bizonyos eltebevigóan fontos kérdések észszerű kezelésére és elintézésére.

Hitler ezután a német nemzet belső életéről beszélt és kijelentette, hogy

a nemzeti szocialista Németország minden feladatát megold.

Hitler kancellár ezután a demokrata erkölcs-jökök és világiavitók lármájá-

A4

D3

A3

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6

A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

sege elegendő, hanem azért van szükség rá, hogy gazdaságilag könnyítsen helyzetén, de ha ezt nem is hinnék el nekünk, ez teljesen jelentőség nélküli körülmény és semmit sem változtat jogunkon. Ugy áll a dolog, hogy 80 millió

### Az új német gazdasági program

A jövőteli politika a német népet nemcsak sok illúziójából, gyógyította ki, hanem megszabadította sok gazdasági elmélettel és formális, teológiai- lag megszentelt pénzügyi felfogás volt. Ez inség kényszerre alatt mindenek előtt megtanultuk, hogy

*a nemzet legfontosabb tökéje a munkaerő.*

Ma csak mosolyoghatunk azon, hogy volt idő, mikor közgazdánk azon a nézetben voltak egész komolyan, hogy a valuta értékét a központi banknak pancéltérmeiben heverő arany és devizakészlete határozza meg az azok biztosítják. Amikor több ország pénzügyi és gazdasági teológusai negyed- evenként és félévénként összeülése- nek jöszölgatta, a nemzeti szocialista ál- lam stabilizálta pénze értékét, ameny- nyiben rendkívüli módon fokozta a termelést.

*Tisztába vagyunk azzal azonban, hogy egy területen a teljesítmény nem fokozható ilyen módon, ez az életművészet területe.*

A fogyasztóerő, ha e téren változás nem áll be, az elemiszertermelés ha- árán természetes korlátozásra talál- na. Az ékként előálló helyzetet csak két módon lehet leküzdeni:

1. Az elemiszerek fokozott beha- zólat útján, vagyis német termé-

nemzet nem akarja, hogy huzamo- sabb időn át masként értékeljék, mint bármely más népet.

Hitler ezután határozottan szembeszállt azzal a váddal, hogy a német módszerű kölcsönös árú- csere folytán a világkereskedelem hanyatlóban van.

*kek fokozott kivitele útján, vagy 2. népünk életterének kibővítése útján.*

— Minthogy a második megoldás a volt győztes hatalmak tartós elvaku- tsága folytán pillanatnyilag még nincs adva, kénytelenek vagyunk az elsővel foglalkozni, vagyis

*kénytelenek vagyunk exportálni, hogy elemiszereket pósdírothas- sunk, s minthogy ez a kivitel rész- ben nyersanyagokat tesz szükségé- gessé, melyeket magunk nem rendelkezőnk, még többet kell ex- portálnunk, hogy gazdasági élet- tünknek biztosságot adjon a nyers- anyagokért is.*

Es ha idegen álmérítők nem tudom milyen gazdasági ellenrendszabályok- kal fenyegetőznek, akkor csak azt mondom, hogy

*ilyen esetben gazdasági élet-halál- harc indulna meg, amelyet mi na- gyon könnyen végigküzdenénk.*

Minden nemzetközi kötkedőt biztosí- thatok, hogy a német nép, ha szükséges lenne, az új nemzeti szocialista közö- ség egész munkaerőjét rendelkezésre bocsássa vezetőinek, hogy ezt a har- cot felvegyék és végigküzdjék. Ami pe- dig a vezetőket illeti, kijelentem, hogy mindente el vagyunk szánva.

### Anglia csak ráfizet a volt német gyarmatokra

Hitler ezután ismét rámuta- tott arra, hogy milyen következményekkel jár a gyűlölet políti- kája, amelyet a világháború után Németországgal szemben folytat- tak. Gazdaságilag okosabb lett volna Németországgal méltányos eszterűség alapján politikai és gyarmati megállapodásra jutni, mint olyan útra térni, amely a nemzetközi fegyverkezési nyereség- kedőknek talán óriási osztalékokot hoz, a népekre azonban a legsúlyo- sabb terheket rója.

— Ugy látom, hogy ez a 3 mil- lió négyzetkilométernyi német gyarmati birtok, amely Anglia és Franciaország kezébe került, a német politikai s katonai egyenjogu- ság elvételével együtt,

Angliának már rövid időn be- lül több, mint 20 milliárd aranymárkájába fog kerülni, s attól tartok, hogy ez az összeg belátható időn belül egész más számmá fog növekedni.

Ha a volt német gyarmatok tehát nem jelentenek aranyat, minden- esetre annál több pénzbe kerülnek. Azt lehetne enne mondani, hogy ez Németországra is vonatkoznék.

### A fegyverek ereje

— Jobb, ha ezt idejében, mintha túl későn belátjuk. Ezért

a nemzeti szocialista államve- zetéség legfőbb feladatának tekintem, ahogy véderőnk fej- lesztése terén mindent megte- gyünk, ami emberileg lehetsé- ges.

Ha az olyan háborús apostolok el- len, aminő George, Cooper, Eden, Churchill, vagy Ickes stb. védeke- zünk, ezt úgy tüntetik fel, mint beavatkozást a demokráciák szent jogaiba. Amíg azonban a német birodalom szuverén állam, vezető- ségének angol, vagy amerikai politikás

Minden bizonnyal. Nem is jelent ez nekünk örömet. Egy dologban azonban meg van az eltérés köz- tünk.

Mi egy életjogért harcolunk, amely nélkül huzamosabb időn át nem lehetünk meg, a töb- biek azonban jótalanságot, mely csak teher számukra és semmiféle hasznot nem hoz nekik.

A gazdaságpolitikai közeli fel- adatairól Hitler többek között ezeket mondotta:

— Elhatározom, hogy befeje- zem a német birodalmi banknak nemzetközi befolyás alatt álló bankintézetből

a németbirodalom jegyintéze- tévé való átalakításának útját. Az a körülmény, hogy munkaerőnknek nagy százalé- kát az önmagában vére nem produktív fegyverkezésre va- gyunk kénytelenek felhasználni.

sajnálatos ugyan, de ezen nem le- het változtatni. A mai birodalom gazdasági élete végeredményben az állampolitikai biztonsággal áll és bukk.

nem tilthatja meg, hogy ilyen támadásokra ne válaszoljon. És hogy szuverén állam ma- radjunk, arról örökre fognak gondoskodni a fegyverek, ame- lyeket kovácsoznak s arról gon- doskodunk barátaink megvá- lasztásában is.

Minthogy a német nép nem érez gyűlöletet Anglia, Amerika, vagy Franciaország iránt, hanem

csak nyugalmat és békét akar, viszont ezeket a népeket zsidó és nem zsidó uszítók folytonosan Né- metország s a német nép ellen iz- gatják, szándékaik sikere esetén népünk lélekszáma elő nem kézi-

tett és ezért számára érthetetlen helyzetbe kerülne. Szükségesnek tartom tehát, hogy

mostantól fogva propagan- dánk és sajtónk mindig vála- szoljon a támadásokra és min- denekelőtt a német nép tudó- mására hozza azokat.

A német népnek tudni kell, kik azok a férfiak, akik minden körü- lmények között háborút akarnak szítani. Németország nem akar ellenségeskedést más népekkel.

Hitler megszegyentő színjáté- nok mondotta, hogy a demokrácia világa csöppő a részvételt, de nem segít a zsidó népen. A német zsidó nem onajlja, hogy érdekeit idegen nép irányítsa. Franciaországot a franciáknak, Angliát az angoloknak, Amérikát az amerikaiaknak és Németországot a németeknek. Elhatározzuk, hogy egy idegen nép befészkelődését, amely ma- gához tudja ragadni az összes vezető- helyeket, megakadályozzuk és ezt a népet eltávolítjuk magunktól. Azt his- szem, hogyha minél előbb megoldjuk ezt a problémát, annál jobb, mert Európa addig nem tud nyugalomhoz jutni, amíg a zsidókérdés el nem in- téztük. Könnyen lehetséges, hogy előbb-több e problémára néve Euró-

### Méltás szavak Magyarország és Mandzsukuo felé

Ezután rámutatott a német és olasz nép között fennálló barátságos kapcsola- tokra.

Magyarország és Mandzsukuo esat- lokozása a kommunistaellenes egyezménye örömteljes jele annak, hogy megerősödött a zsidók bolse- vista nemzetközi világ, eszéllyel szemben való ellenállás.

Németország Amerikával is, mint minden álammal jóviszonyban akar élni,

pában megégyezés jön létre, még olyan nemzetek között is, amelyek nem oly könnyen találják meg az egy- más felé vezető utat. A zsidóságnak is éppen úgy beilleszkednie kell majd a szolid építőmunkába, mint más nép- nek, vagy pedig előbb-utóbb elképzel- hetetlen arányú válság áldozata lesz.

— Ezen a talán nemcsak nekünk, németeknek emlékeztetés napon egyet szeretnék még mondani:

*Ha az európai és tengerentúli nemzetközi zsidóságnak ismét si- kerülne a népeket újabb háborúba dönteni, akkor ennek a háború- nak az eredménye nem a világ bol- sevizációja és ezzel a zsidóság dia- dala lesz, hanem a zsidók meg- semmisítése Európában.*

A világ proletárjai egyesüljétek! zsi- dó jelszóval szemben a népek ezt a jel- szót kiáltják: Valamennyi nemzet dol- gozóit ismerjétek fel közös ellensége- ket!

Hitler ezután visszautasította azt a vádat, hogy a nemzeti szocialista ál- tom vallásellenes. Beszéde további so- rán hangoztatta, hogy

*az európai kultúrát való agó- dás indította Németországot arra, hogy segítse Francoékat a bolse- vista pusztítók elleni harcban.*

de elutasít a német belügyekbe való minden beavatkozást.

Végül Hitler kancellár megégy- szer visszapillantást vetett az elmúlt harcokra, amelyek során sikerült vé- raldozat nélkül helyreállítani a nagy német birodalmat.

Hitler beszédét számtalanszor szakította félbe a tömeg lelkes éljen- zése.

## Lehet-e tényleg 70 pengőért 2000 pengőt kapni?

Általános feltűnést keltett szombaton este a Déri múzeum dísz- termében összegyűlt előkelő közö- ség sorában Versényi Tibor- nak az előadás során tett az a ki- jelentése, hogy a Családvédő Takarék rendszer útján biztosított családok 70 pengőért 2000-et kap- nak.

Az előadás után rendkívül élénk beszélgetés tárgya volt a Családvédő Takarék rendszerének páratlan sok előnye, amit a jelen- levő néhány szakértő, akik már ismerik a Családvédő Takarékot, hirtelenében elmagyarázták a fo- lyosón, míg az öltözködés időt vett igénybe.

Főleg az ütött szeget a legtöbb ember fejébe, hogyan lehet az, hogy a Családvédő Takarék rend- szerbenbiztosított család 70 pengő befizetésénél miként juthat 2000 pengőhöz.

A magyarázat egyszerű és vilá- gos:

A családó elhatározza, hogy ezer pengőt gyűjt a Családvédő Takarékban. Meg is kezdi a havi

70 pengő befizetését, amely ösz- szegen kívül havonként pár til- lért kell még fizetnie a biztosítási kockázatért. A Családvédő Takarék biztosítást bárki 18—60 év kö- zött minden orvosi vizsgálat nél- kül megkötötheti. Így ha például a hetedik hónapban tart az apának a Családvédő Takarékban a tagsá- ga és — aminek minden ember ki van téve — baleset következtében meghalna, a további gyűjtést ter- mészetesen az apa nem folytathat- ja. Ebben az esetben a Családvédő Takarék visszafizeti a betett 70 pengőt és ezenkívül a Magyar Élet és Járulékbiztosító Intézet — amely a Családvédő Takarékkal szoros összefüggésben áll — azon- nal kifizeti a 2000 pengőt az árván maradt családnak.

Erről a szenzációs és forradalmi újításnak nevezhető rendszerről világos és mindenki által érthető tájékoztatók állanak rendelkezésre a Családvédő Takarékot bevezető Debreceni Első Takarékpénztár és a Kölcsönös Segélyző Egyletben.

## Mi az a családvédő takaréék ?!

Annyit beszélnek róla mostanában

KERESSE MEG AZ ELSŐ TAKARÉK VAGY A KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ CSALÁDVÉDŐ TAKARÉK OSZTÁLYAN.

## PALES

### A kor- bíró az ép- Határoz

A debreceni ság vasárnap dé- tartott a Muskas- ben. A gyűlésen főnyí építőiparó Kiss János elm- ayító beszédet e nagygyűlés jelen- Kovács János főtitkára volt.

Beszédeben rá- amikor annaki- len-kormány fe- kölesönt és na- kezeseket folyt- ban, az építőip- 1.40 pengő

Később, a dekon- ben a munkaadó- esőkent munkal- munkanélküliség az arábereket nyokban leszál-

### Tür

Beszámolt ezut- napokban küldöt- gármesternél, al- alkalomokra yo- lek tárgyalni.

A polgármester- ban, — sajnos — elégitő és a mu- zete nem Nagy láрма tö- szavakra. Ilyen

### Ele

Győrössy La- Sándor beszéltek Mindketten az hogy

rendkívül sürg- van szá Győrössy La- hogy a kormány- kaalkalmat, vagy nélküli segélyt.

Ha pedig munk- nyújt és munka- sem fizet, akkor a munkásság ki- így a zsidók hel- majd külföldre

### Az épít

A határozati- építőipari munk- hogy

haladéktalanul- egész vonalon a munkan Ezt idokoltta tes- külség, mivel a u- kaidő révén több- foglalkoztatni.

Törvényben kell munkaidő megk- fejezését, valami- idót

Erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C6

A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

## A HANGOS

### pari munk- aslatban foglal

munká- gyűlést szterné- ken voltak ol- a munkássá- fillér volt so- mert

er. k. l. be- ben. K. szolat- hogy egy ött- heti szükségé- zel szemben a- heti keresete l-

Beth- peyer épít- rszáz- abére Nines olyan ép- cenben, aki azt az elmlt eleven- iták a azonban arra, és a erék dolgozott, tize- tot j-

latsz- polg- ege a va- gyekéz- ember kell a- Varsy k-

azon- lt ki- hely- Az utóbbi kij- résztvevői han- fogadták. — Eljen Vasa- kiáltotta a t-

re a hal- kiáltotta a t-

ka a kormány el-

sok- Laj- ni, no- i mi- il h-

nak kenyeret soknak, mint az- zók. Több felszólal- el, majd a nagy- egy határozati- amelyet az ipar- juttatnak el-

köve- szí- lyoz- unka- ig a- hoz ig- cze-

kaud- mun- lehet a munkaidő be- rendeletileg el- ellenőrző bizot- sa-

ni a be- bed- Ezekben a bizo- kívánnak veu- küldöttei is.

A határozati- ezután arra, hog- ipari termelés- nem- háss- nu- vag-

ehogy- asság

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

erre azért van sz- egyes munkaadó- rovására — kijáts- időszabályozást. Kéri továbbá a vaslatban, hogy

## PALESZTINA HANGOSFILM

előadását a páratlan és rendkívül érdeklődésre tekintettel február 1. napján, szerdán délután 3 órakor a Hungária filmszínházban utoljára megismételjük. Jegyek kizárólag Aczél antikváriumban (Kistemplom mögött) válthatók 30 - 90 fillérig.

# A kormány és a város munkaprogramját bírálták, Vásáry Istvánt éljenezték az építőipari munkások nagygyűlésén

Határozati javaslatban foglalta össze a munkásság követeléseit

A debreceni építőipari munkásság vasárnap délelőtt nagygyűlést tartott a Muskás-otthon dísztermében. A gyűlésen több, mint félezer főnyi építőiparos jelent meg. — Kiss János elnök mondott megnyitó beszédet és hangsúlyozta a nagygyűlés jelentőségét.

Kovács János, a szakosztály főtitkára volt az első felszólaló. Beszédében rámutatott arra, hogy amikor annakidején a Bethlen-kormány felvette a Speyer kölesönt és nagyszabású építkezéseket folytatott az országban, az építőiparosok órábérére 1.40 pengót ért el.

Később, a dekonjunkciós időkben a munkaadók kihasználták a csökkent munkalehetőséget és a munkanélküliséget s az órábéréket hallatlan arányokban leszállították. Vidé-

ken voltak olyan helyek, ahol a munkásság órábérére 30—40 fillér volt, sőt az is megtörtént, hogy egyes helyeken napszámbért fizettek a munkásoknak, 1.20—1.60 pengót. A munkabérmínimalizálás óta Debrecenben 64 fillér a legkisebb órabér. Kovács János ezzel kapcsolatban kimutatta, hogy egy öttagú családnak a heti szükséglete 64 pengő. Ezzel szemben az építőmunkások heti keresete legfeljebb 29 pengő.

Nincs olyan építőmunkás Debrecenben, aki azt mondhatná, hogy az elmúlt évben többet dolgozott, mint harmincöt hetet. Tekintettel azonban arra, hogy nem mindegyik dolgozott, ez körülbelül tizenöt betes átlagot jelent.

### Tüntetés a polgármester ellen

Beszámolt ezután arról, hogy a napokban küldöttség járt a polgármesternél, akinél a munkaalakalmakra vonatkozóan igyekeztek tárgyalni.

A polgármester válasza azonban, — sajnos — nem volt kielégítő és a munkásság helyzete nem biztató. Nagy lárma tört ki ezekre a szavakra. Ilyen kilátások hal-

### Éles kritika a kormány ellen

Győrössy Lajos és Kovács Sándor beszéltek ezután. Mindketten azt hangoztatták, hogy

rendkívül sürgős segítségre van szükség.

Győrössy Lajos azt kívánta, hogy a kormány vagy adjon munkaalakalmat, vagy fizessen munkanélküli segélyt.

Ha pedig munkaalakalmat sem nyújt és munkanélküli segélyt sem fizet, akkor segítségük elő a munkásság kivándorlását és így a zsidók helyett kimennek majd külföldre az építőiparo-

### Az építőipari munkásság követelése

A határozati javaslatban az építőipari munkásság követeli, hogy

haladéktalanul vezessék be az egész vonalon a nyolc órás munkanapot.

Ezt indokolta a munkanélküliség, mivel a nyolc órás munkaidő révén több munkást lehet foglalkoztatni.

Törvényben kell szabályozni a munkaidő megkezdését és befejezését, valamint az ebéd-időt.

Erre azért van szükség, nehogy egyes munkaadók — a munkásság rovására — kijátszák a munkaidőszabályozást.

Kérik továbbá a határozati javaslatban, hogy

latszottak:

— Alkotó polgármesterre van szüksége a városnak! Olyan ember kell a város élére, mint Vásáry István volt!

Az utóbbi kijelentést a gyűlés résztvevői hangos egyetértéssel fogadták.

— Eljen Vásáry István! — kiáltotta a többszázfőnyi munkásság.

sok ezrei.

Varga Lajos felszólalásában azt követelte, hogy

a debreceni munkálatokat kivétel nélkül helybeli vállalkozóknak juttassák.

Ilyenformán könnyebben juttatnak kenyeret a debreceni munkásoknak, mint az idegen vállalkozók.

Több felszólalás hangozott még el, majd a nagygyűlés elfogadott egy

határozati javaslatot, amelyet az iparügyi miniszterhez juttatnak el.

még a tavaszi építkezési idény előtt szabályozzák úgy a legkisebb munkabérek, hogy azok mindig a drágulás arányaihoz igazodjanak.

Szükség van ezenkívül a munkaidő betartását és a rendezetlenül előírt fizetéseket ellenőrző bizottságok felállítására.

Ezekben a bizottságokban részt kívánnak venni a munkásság kiküldöttjei is.

A határozati javaslat rámutat ezután arra, hogy a modern építőipari termelésnél előtérbe nyomult a vasbetonépítés. Általános kérelme a munkásságnak, hogy a vasbeton munkát csak ipari munkások, vagy pedig munka-

könyvvél ellátott betanult munkások végezhessek.

Ezzel egyidejűleg pedig szükség van a betonmunkások jóviszonyainak rendezésére.

A határozati javaslatban kifejti ezután, hogy felkéri az illetékeseket:

gondoskodjanak kellő időben közmunkákról.

Mégpedig olyan gondoskodásra van szükség, amely a munkásság

## Kiváltak a zsidó vezetők a szociáldemokrata pártból

A párt új neve: Szociáldemokrata Párt

Budapest, jan. 30. A szociáldemokrata párt vasárnap délelőtt ülést tartott a vasmunkások székházának nagytermében. Az ország minden részéből kiküldöttek jelentek meg a nagyszabású szocialista gyűlésen, ahol Gyűrey Rudolf mondott elnöki megnyitót és üdvözölte a viharos lelkesedéssel fogadott felvidéki szocialisták delegátusait. Szakasis Árpád főtitkár azt hangoztatta, hogy a párt célkitűzése

harcolni a szélsőjobboldali demagógia ellen. Az egész ország olyan nyomás alatt szenved, amely szinte elemi erővel robbantotta ki a függetlenségi gondolatot.

Később azt hangsúlyozta, hogy a szociáldemokraták nem állnak népfaji alapon, mert

ha a Dunánélvező ezer évi gazdasági egység volt, nem lehet Magyarország felosztását Trianon után másodsorú is és most már véglegesen népi alapon megcsinálni.

Végül az osztálykülönbség lebontásának szükségességét hangoztatta.

Borovszky Géza, Kassa kiküldöttje szólalt fel ezután és rámutatott arra, hogy a kassai képviselőtestületben most olyan urak is ülnek, akik két nappal a magyar honvédség bevonulása előtt azt kiabálták az utcán: »Kassát pedig nem adjuk!« Egy cigány és egy keresztényszocialista munkás képviseli Kassa város munkásságát a törvényhatóságban.

Milók Sándor azt hangoztatta, hogy a zsidókon akarnak ütni és ehelyett a keresztény munkások és tisztviselők kenyerét veszik el.

Zuschlag Vilmos a németajkú szo-

egész esztendei munkaalakalmát biztosítja. A munkásság tehát a munkaalakalmak teremtését kívánja, de elvben leszögezi azt az óhaját, hogy

amennyiben nem tudnak számára elegendő munkalehetőséget biztosítani, azoknak a munkásoknak, akik önhibájukon kívül nem jutottak munkához, fizessen segélyt az állam.

A határozati javaslatot a nagygyűlés

egyhangulag elfogadta.

Elhatározták, hogy hattagú küldöttség juttatja el továbbítás végett a határozati javaslatot Lossoncezy István főispánhoz, aki előtt feltárják a debreceni építőipari munkásság kétségbeesett helyzetét.

A nagygyűlés ezzel befejeződött.

ciáldemokrata munkásság nevében beszélt és azt fejezte, hogy

a magyarországi német közelemény igen tekintélyes része szemben áll a németiség új egyesülésével, amely az iskolai oktatás követelésével akarja a nemzeti szocializmust behozni Magyarországra. Szakasis Árpád bejelentette ezután, hogy

a zsidóvallású szocialista vezetők Propper Sándor, Deutsch Jenő, Mókus Illés, Bächler József és Györki Imre nem óhajtanak tisztességet vállalni a vezetőségben.

Végül hozzájárult ahhoz, hogy a párt neve a jövőben Magyarországi Szociáldemokrata Párt helyett így hangozzék: Szociáldemokrata Párt.

Végül Szeder Ferenc záróbeszédében hangoztatta, hogy

Magyarország nem akar gyarmati állam lenni. A magyar munkásság őrzője és védelmezője akar lenni az ország függetlenségének.

### Váratlan, de békés elintéző desü német-svájci ellentét

London, január 30. Bernből jelenti a Daily Telegraph, hogy

a berlini svájci követ a német külügyminisztériumban tiltakozott az ellen az éles hang ellen, amely a német sajtóban Svájcról ír. A német sajtó ugyanis Svájcot és Svájc semlegességét gúnyos hangon kezeli.

A német külügyi államtitkár kijelentette, hogy

a birodalmi kormány nem azonosítja magát ezekkel a sajtótámadásokkal.

### Hungária filmszínház

Ma először a legszebb magyar mesejáték:

## János vitéz

Főszereplők:  
Dr. Palló Imre, Dayka Margit,  
Kiss Ferenc, Csontos Gyula,  
Peéry Piri, Gózon Gyula stb.  
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!  
Világírók!

### Az Apollóban

MA: A hazaszeretet, a hősiesség legmegragzóbb eposza:

## Égő határok

Galicia 1914.

Előadások: 5, 7, 9-kor. Híradó!  
Kisérő: Pánik a cirkuszban!

### Óriási szavazattöbbséggel győzött Kolosváry-Borcsa Mihály Gyomrón

Gyomrón, jan. 30. A gyomrői kerület, ahol vitéz Kolosváry Borcsa Mihálylyal szemben Dániel Sándor nyilas jelölt vette fel a küzdelmet, vasárnap választott. Kolosváry-Borcsa Mihály már a reggeli órákban igen nagy szavazattöbbségre tett szert a főlényét mindvégig megtartotta. Végeredményben a sajtófőnök több, mint 4000 szavazattal győzött a kísérletező nyilas ügyvédrel szemben.

Végeredményben Kolosváry-Borcsa Mihály 8417, Dániel Sándor 4037 szavazatot kapott.

Kolosváry-Borcsa Mihály 4380 szavazattöbbséggel választotta a gyomrői kerület képviselőjévé. Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a

gyomrői választókerület újonnan megválasztott képviselője, ma délelőtt a főlényes keretek között meghírdőlevelét a gyomrői községhez közgyűlési termében.

A debreceni újságírók a következő táviratból intézték vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetőjéhez:

Méltóságos dr. vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály Budapest. Miniszterelnökség. A debreceni újságírók lelkes örömmel üdvözlők örökös díszelő-küket országgyűlési képviselvé választása alkalmából Benyovszky Pál ennök, Tamássy László főtitkár.

### „Kijárási per” a felsőház egyik tagja ellen

Budapest, január 30. Politikai és jogszabály körökben nagy érdeklődéssel tekintenek azon per elé, mely Varsa Sándor bankigazgató feljelentésére indult meg, a magyar felsőház egyik tagja ellen.

Varsa keresetében azt állítja, hogy a

felsőházi tag az ő kérésére

elvitatta, hogy az egyik állami-  
lag támogatott üzemben nyitandó  
kantin számára jogosítványt sze-  
rez. A keresetben 47.000 pengő  
megfizetését követeli.

### Debrecen 1. sz. postahivatala elsejétől este 9 óráig vesz fel csomag- és értéküldeményeket

Debrecen 1. sz. postahivatalnál [Hatvan uca 5-7] 1939. évi február hó 1-én hétköznapokon csomag és értéküldeményeket jelenleg 19 óra helyett 21 óráig lehet feladni.

Mivel 1939 február hó 1-től 19 és 21 óra között nemcsak a Debrecen 2. (pályaudvari) postahivatalnál lehet majd érték- és csomagüldeményeket feladni, a torlódások elkerülése végett saját kényelmük érdekében is figyelmeztetjük Debrecen 1. sz. postahiva-

tal (aHtvan uca) közelében lakó cégeket, vállalatokat stb., hogy a 19. és 21. között feladásra kerülő csomag és értéküldeményeiket a Debrecen 1. sz. (Hatvan uca 5-7) postahivatalnál adják fel.

A Debrecen 1. sz. postahivatalnál 21 óráig feladott csomagokat természetesen még a feladás napján 22 órákor Budapest felé induló mozgópostával továbbíthatják.

### Elsikkasztott milliók után nyomoz Prchala tábornok Huszton

Ungvár, jan. 30. Prchala tábornok-miniszter dacára az ellene folyó véres demónstrációknak,

csütörtökön Prágából visszatért Husztra,

ahol a katonai parancsnokságon rendezte be miniszteri hivatalát.

A tábornok-miniszter környezetéből most érdekes kulisszatitkok szivárogtak ki Prchala új küldetéséről. Eszerint Prága

súlyos milliókat folyósított az ukrán kormányoknak közmunkák céljaira és a cseh tisztviselők fizetésére.

A kiutalt összegeket a huszti kormány nem juttatta rendeltetési helyére, hanem propaganda célokra használta fel.

A cseh tisztviselői kar ezért panaszt emelt az új cseh miniszternél, aki azonnal megkezdte a bizalmas miniszteri házi-vizsgálatot a hiányzó összegek után.

### 3 és félmillió pengő adósságot hagytak a csehek Ungvár nyakán

Ungvár, jan. 30. A miniszteri tanácsbizottság befejezte az ellenőrzővizsgálatot az ungvári városházán és megállapította, hogy

a városnak 3 és félmillió pengő adóssága van, ami két 350 ezer

pengő amortizációs összeget tesz ki. A város adóssága eszerint meghaladja a

25 millió csehkoronát,

Igy gazdálkodtak Ungváron a cseh megszállás alatt.

### Nyolc „ukrán” bizottsági tag közül egy igazi ukrán

Budapest, jan. 30. Csütörtök óta ülésezik az ukrán-cseh-magyar határkiigazító vegyes-bizottság Budapesten. A huszti kiküldött bizottság ezúttal nem kettő, hanem

nyolc tagból áll és csak egyetlen áslakos ukrán van a bizottságban: Dr Brancsajko Gyula volt ungvári ügyvéd.

A bizottság többi tagjai emigráns ukránok és csehek.

A budapesti tárgyalások megkezdése a miniszterelnök sürgőssére történt és az előlekekből ítéve

gyors lefolyású volt.



Kedd, szerda, csütörtök:  
4-5-6-7-8-9 órákor!  
"TARANTELLA"  
(Jeanette Mac Donald--  
Allan Jones)

### Imrédy a Főméltóságú Urnál, a zsidójavaslat a NEP előtt

Budapest, január 30. Fontos tanácskozások voltak hétfőn délelőtt a miniszterelnökségen. Imrédy Béla miniszterelnök mindenekelőtt Teleki Pál gróf kultuszminiszterrel folytatott be-  
ható megbeszélést, majd Keresztes Fischer belügyminiszterrel tárgyalt. Ezután a miniszterelnök Tasnádi Nagy András igazságügyminisztert és Makkai János NEP-képviselőt, a zsidójavaslat előadóját kérte magához tanácskozásra.

A miniszterelnökségi tanácskozások megkezdésének időpontját eredetileg déli 12 óráig tűzték ki. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter és Makkai János előadó pontosan meg is érkeztek a miniszterelnökségre, de a tanácskozást csak késéssel lehetett megkezdeni, mivel

Imrédy Béla miniszterelnök néhány perccel 12 óra után áthajtotta a királyi palotába és kihallgatáson jelent meg Hertig Miklós kormányzó előtt, akinek jelentést tett az időszerű kormányzási kérdésekről.

Háromnegyedkét ókor tért vissza a

kormányzói kihallgatásról Imrédy Béla miniszterelnök és ekkor kezdődött meg dolgozószobájában a tárgyalás a zsidójavaslat módosításáról. Délután a NEP tartott értekezletet, melyen először Kolosváry-Borcsa Mihály sajtófőnököt üdvözlötte melegen, majd a zsidójavaslatral kapcsolatban Imrédy Béla és Tasnádi Nagy András szólalt fel. A NEP állásfoglalásáról nem adtak ki jelentést.

Budapest, január 30. A felsőház közöni és pénzügyi bizottsága hétfőn délután együttes ülést tartott, amelyen a gazdasági és hitelezési rendjének, továbbá az együttes államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931. évi 26. tc. 7. paragrafusára értelmében alakított országos bizottság tagjai számának felemeléséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Utána a keresethalmozási törvényjavaslatot tárgyalták le. Mindkét törvényjavaslatot több felszólalás után elfogadta az együttes bizottság. Utóbbi javaslatnál a bizottság elfogadta Wekerle Sándor 3 módosító javaslatát is.

### A kiszegzapárt nem fogadja el a zsidójavaslatot

A zsidójavaslatlall kapcsolatban a kiszegzapárt is ülést tartott. A párt határozata, melyet a parlamentben Dulin Ernő fog ismertetni, az, hogy a kiszegzapárt nem fogadja el a javaslatot, mert nem oldja meg a magyar élet döntő kérdéseit. — A kiszegzapárt először a földreformjavaslatot szeretné a Ház asztalán látni.

### Uj földrengés Chilében 50.000 halott

Santiago, január 30. Vasárnap este 10 óra 45 perckor ismét földlökéseket éreztek Chilén városában. A megrongálódott házak tömege dült ismét össze.

A chilieni színház romjai négyezer embert temettek el, közülük csak egy házaspár került ki

Élve. A földrengés során 50.000 ember vesztette életét és 16 város teljesen elpusztult. A romok eltakarítása mindenütt serényen folyik. A halottakat ottolt mérszél öntik le, hogy a ragályok továbbterjedését megakadályozzák.

### 200.000 pengős valutasisbolási bűnügy

Budapest, január 30. A valutaisgyűzéség 200.000 pengős valutasisbolási ügyet lepezett le.

A bűnügy középpontjában Sonnenfeld György egy bécsi bank volt igazgatója és titkárnője Uhlirz Margit állanak, akik svájci összeköttetések fel-

használásával nagyarányú pengősisbolásba kezdtek. A kicsempészett pengőket Svájcban frankként eladták és a svájci frankokat Budapesten a svájci árfolyamnál magasabb zugárfojlyamon ismét értékesítették. A valutaisgyűzéség most letartóztatja őket.

### Zenepedagógiai tanácsadás a városi zeneiskolában

Érdekes újítást vezet be a Városi Zeneiskola február hó 1-től kezdve. Hetekint egyszer zenepedagógiai tanácsadó órát tart szülők és a zenetanulási iránt érdeklődők részére.

Ezekben az órákban teljesen díjlanul szolgál a Zeneiskola felvilágosítással. Megvizsgálja a zenei tanulmányokat folytatni kívánó gyermekeknek, felnőtteknek zenei hallását, ritmusérzékét, hangját és általában a vizsgálat eredményeként tanácsot ad a szakszerű kiképzésre.

A Városi Zeneiskola igazgatóságának ez a terve egyúttal szociális célt is szolgál: a szülőket kívánja kímélni a felesleges kiadástól, mert szakszerű tanács alapján javasolja a megfelelő hangszer tanulását, illetve annak kiválasztását, vagy pedig a megfelelő képességek hiányában az illetőt őszintén felvilágosítja a zenetanulásnak eredménytelenségéről.

A február 1-én kezdődő beiratkozások alkalmával külön tanfolyam indul

10 éven felüli gyermekek részére furulya (blockflöte) tanulására.

A hangszer ára 6 P. Beiratási díj: 6 P. Havi tandíj 3 P.

Ennek a tanfolyamnak tanulása különösen azok részére alkalmas, akik hangszert még nem tanulnak, vagy a hangváltozás (mutáció) korában vannak. Könnyű szerrel elsajátíthatják a hangszer kezelését, megtanulják az elméleti dolgokat, fejlesztik zenei hallásukat. A tanfolyam elővétele mintegy előkészítést szolgál a későbbi zenei tanulmányokhoz.

Azok a növendékek pedig, kiknek szülei nem rendelkeznek a megfelelő anyagokkal, hogy zongorát, hegedőt, csellót stb. szerezzenek be: 6 P-ért hangszerhez jutnak és furulyazeneikarban való részvétellel nemes zenei éreztetben is részesülnek.

Beiratkozni lehet még az összes tan-  
szakokra febr. 1-től d. a. 9-1-ig és d. u. 3-6-ig. Vár u. 1 sz.

áhagyta a  
ecen váro

117 id  
a stá  
kat sz  
ügyés

Debrecen v  
alkalmazottj  
ként dolgoz  
ztendők óta.  
Ez egyrészt  
nyugdíj jogos  
alkalmaztat  
szűnhetett.  
sen az aut  
lehetőségből  
A város v  
tósági bizo  
erekekkel ez  
üket arn,  
ségeken ál  
ben az ügyb  
bizottság köz  
tot is hozat  
garmester r

Az egyik a  
mü határoz  
idején a kö  
talnál levő  
kat napidíj  
ta átszerve  
a 301-1937.  
rozat, ame  
szélesebbk  
mondotta k

Ezeket a k  
kat a belügy  
pénzügyminis  
laryalás alá  
zetősége Loss  
nal és dr. Kö  
mesterrel az  
benjárta a m  
státuszrendez  
zatok jóváhag  
ennek most or  
mert a minisz  
anár folyam  
közgyűlési ha  
béli jóváhagy  
zett a városho

A státuszre  
get érint a v  
illetéleg egy  
riákkal egy  
kisegítő alk

Ezek most na  
megnyílnak a  
és nem fenye  
a márol hona  
veszélye, amel  
suk is emelke  
kig. Szeciális  
nagyjelentős  
mert egész ser  
kisegítő munk  
kerül rendszer

A státuszre  
ben tehát ne  
hanem ezek  
akik már é  
ideiglenes a  
fogják

ha munkájuk  
A státuszrend  
san javul a h  
fogyasztási ad  
mert 30 fogyas  
21 helypénzsz  
szervezett áll  
segítő szolgat.

A státuszrend  
rosi ügyosztály  
volt a státusz.  
új állások  
A műszaki ügy  
tészternöki ei  
noki állást sze  
műszaki felügy

A3  
B4  
C4  
A4  
A4  
C  
A3

A3  
D3  
B4  
C4  
A4  
DAB5  
A5  
B6  
A6  
A6  
B6  
A5  
B5  
D4  
A4  
C4  
B4  
D3  
A3

## Jóváhagyta a belügyminiszter Debrecen város státusrendezését

117 ideiglenes kiegészítő alkalmazott kerül rendszeresített állásba a státusrendezés következtében való átminősítéssel — Új állásokat szerveznek a gazdasági és a műszaki ügyosztálynál és a tisztviselési ügyosztálynál és egygel szaporítják a városi orvosok számát is

Debrecen városnak számos olyan alkalmazottja van, akik kiegészítőként dolgoznak már esztendő óta. Ez egyrészt azt jelenti, hogy nyugdíjjogosultságuk nem volt és alkalmaztatásuk bármikor megszüntethető, másrészt természetesen az automatikus előléptetési lehetőségből is ki voltak zárva.

A város vezetősége a törvényhatósági bizottsággal együtt már éveket ezelőtt megindította az akciókat arra, hogy ezen az egészségtelen állapoton segítsen és ebben az ügyben a törvényhatósági bizottság közgyűlése két határozatot is hozott a Csóka László h. polgármester referenciájában.

Az egyik a 315-1936. bkgy. számú határozat, amellyel annak idején a közgyűlés az adóhivatalnál levő ideiglenes állásokat napidíjas állásokká kívánta átszervezni, a másik pedig a 301-1937. bkgy. számú határozat, amellyel a státusnak szélesebb körű kiterjesztését mondotta ki a törvényhatósági bizottság.

Ezeket a közgyűlési határozatokat a belügyminisztériumban és a pénzügyminisztériumban bosszas tárgyalás alá vették. A város vezetősége Lossonczy István főispánnal és dr. Kölesy Sándor polgármesterrel az élen többször is közbejárt a minisztériumoknál a státusrendezési közgyűlési határozatok jóváhagyása érdekében és ennek most eredménye is lett, mert a miniszterközi bizottság január folyamán jóváhagyta a két közgyűlési határozatot és az írásbeli jóváhagyás most meg is érkezett a városhoz.

A státusrendezés széles réteget érint a városnál, mert 62, illetőleg egyéb hasonló kategóriákkal együtt 117 ideiglenes kiegészítő alkalmazott helyzetét rendezi.

Ezek most már státusba kerülnek, megnyílik a nyugdíjjogosultságuk és nem fenyegeti őket folytonosan a máról holnapra való elbocsátás veszélye, amellyel a javadalmasaik is emelkedik bizonyos mértékig. Szociális szempontból tehát nagy jelentőségű a státusrendezés, mert egész sereg kiegészítő, kisegítő munkacsoport és ADOB-os kerül rendszeresített állásba.

A státusrendezés következtében tehát nem ürül meg állás, hanem ezeket a munkacsoportokat, akik már évek óta dolgoznak ideiglenes alkalmazásban, át fogják minősíteni,

ha munkájuk megfelelő volt.

A státusrendezéssel kapcsolatosan javul a helypénzbeszedők és a fogyasztási adóellenőrök sorsa is, mert 30 fogyasztási adóellenőrt és 21 helypénzbeszedőt minősítenek át szervezett állásba, valamint 8 kiegészítő szolgát.

A státusrendezés során két városi ügyosztálynál, ahol hiányos volt a státus,

új állásokat szerveznek. A műszaki ügyosztálynál 2 új építésmérnöki és 2 mérnökyakornoki állást szerveztek, azonkívül műszaki felügyelői állást, amit gé-

pézmérnökkel töltenek be. A műszaki felügyelő a gépi berendezések felügyelője lesz, ennek az állásnak a szervezése tehát elsősorban a város vállalatait és üzemait érinti.

A gazdasági ügyosztálynál két gazdasági intézői állást szerveznek,

ami főképpen az ott alkalmazott okleveles gazdatisztekot érinti elsősorban, akiknek előléptésre nyílik lehetőségük.

Ugyanitt a tisztviselési hivatalnál egy ügyészi, — egy ügyészségi fogalmazói és egy gyakornoki állást szerveznek.

Személy szerint hozzájárult a belügyminiszter ahhoz, hogy dr. Tolnay Elemér I. osztályú aljegyző minősítették át, de ez csak az ő személyére szól és az állása a jövőben fogalmazói állás marad.

Egy új városi orvosi állás, egy új irodaségintézői állás az iskola-kötelesek törzskönyvezésére, 3 új erdőőri állás és 3 másodosztályú alintézői állás — piaci ellenőrök — megszervezéséhez járult még hozzá a belügyminiszter, viszont

nem hagyta jóvá az adóellenőri állás szervezését.

Tekintettel arra, hogy ezt az állást ugyanis Sarkady adóellenőr személyéért kívánták megszervezni, aki időközben elhunyt, ennek különböző jelentősége nincsen.

Amint ebből kitűnik, a státusrendezés elég széles réteget érint, hiszen egész sereg ideiglenes alkalmazott jut révbé és az ő magasabb átminősítésük következtében az utának következők számára is megnyílik a lehetőség az előléptésre, ami annál örvedetesebb, hiszen a közigazgatásban az előléptés tudvalegleg meglehetősen lassú. Felreértés elkerülése végett hangsúlyozni kell, hogy

a státusrendezés nem a szellemi szükségmunkásokra vonatkozik,

hanem azokra az ideiglenes kiegészítő munkacsoportokra, akiket az egyes ügyosztályoknál és hivataloknál mutatkozott személyzeti hiány következtében esetenként vett fel a város. A szellemi szükségmunka nem állás, hanem átmeneti segítség a szellemi munkanélküliek számára. A szellemi szükségmunka költségvetését nem is a város állapítja meg, hanem a belügyminiszter s így a szellemi szükségmunkások nem is szervezete a városnak, amely a szellemi szükségmunkásokat mindenkor figyelembevetni szokta, hogy igyekezzék a magángazdaságban elhelyezkedni.

A státusrendezéssel kapcsolatos átminősítések már február elsejével megtörténtek dr. Poroszlay László tanácsnok már készíti a vonatkozó beadmányokat

és ha a számvetésig addig nem is tud elkészülni a változott számfejtéssel, az átminősített alkalmazottak a javadalmaskülönbséget február 1-ig meg fogják kapni.

Azokat az új állásokat, amelyeknek betöltésének joga a törvényhatósági bizottságé.

a májusi közgyűlésen töltik be választás útján

és minden valószínűség szerint abban az időben kerül sor azoknak az új állásoknak a betöltésére is, amelyek kinevezés útján történnek meg.

Mindenestre örvedetes, hogy a városi alkalmazottak közül 117

## 48 órás munkahét hét ipari főcsoportban

Budapestről jelentik: A kormány a munkanélküliség emelkedésére való tekintettel a 48 órás munkaidőnek az egész vonalon való bevezetése érdekében sürgős intézkedéseket látott helyénvalónak és ennek megfelelőképpen úgy intézkedett, hogy hét ipari főcsoportban március elsejétől kezdve kötelezően bevezeti a 48 órás munkahétet. A hét főcsoport a következő:

1. Fa- és csontipar. 2. Vegyi- és ruggantatóipar. 3. és 4. Vas-, fém- és gépipar. 5. Papíripar. 6. Bőr-, sőrte-, szőr- és tollipar. 7. Kő-,



egyén jut rendszeres állásba és elmulik fejük felül a máról holnapra való elbocsátás veszélye. Remélni kell, hogy

a városi státusrendezés jóváhagyását követni fogja a világi vállalat státusának a jóváhagyása, bár annak is hosszú még az útja,

hiszen ott is egész sereg existenciát érint helyzetüknek végleges rendezése.

ogyag, azbeszt- és üvegipar.

Ezen a hét főcsoportnak 48. órás munkaidőre való átalakítására hét rendelet készült. Tulajdonképpen egy nyolcadik ipari főcsoportba is bevezetik a 48 órás munkaidőt, még pedig a sör, maláta, szőlő- és alkoholmentes iparok előállításával foglalkozó iparra, ahol a rendelkezés ugyancsak nagyszámú munkásságot érint.

A rendelet végrehajtásától az ipari minisztérium azt reméli, hogy a rövidebb munkaidő révén ezekben az iparágakban nagyon sok munkanélküli nyerhet elhelyezkedést.

## Megfojtották, majd zsineggel nyakában dobták a Csónakázó tóba a pénleken talált csecsemőt

Szombati számunkban megírtuk, hogy pénteken délelőtt 10 és 11 óra között megdöböntő leletre bukkant Rádai Barna debreceni lakos a Csónakázó tónál. Eszrevette, hogy a tó felszínén egy csomag úszkál, amelyről nem tudta megállapítani, hogy mi lehet. A parton egész sereg kíváncsiskodó gyűlt össze. Végül is egy gyereket beküldtek érte a vízbe.

A gyerek begázolt a tóba, kihotta a csomagot, amelyből a jelenlévők legnagyobb meglepetésére egy csecsemő hullaja került elő.

A borzalmas felfedezésről nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Csige Sándor rendőrkapitány vezetésével bizottság szállott ki, akik a csecsemőt beszállították a törvényszéki bonctani intézetbe s

azonnal széleskörű nyomozást indítottak meg az emberi mivoltából kiötközött anya kézrekerítésére.

Már a szombati napon több fiatal anyát kihallgattak, de csakhamar kiderült, hogy mindannyian ártatlanok. Az eddigi rendőri nyomozás s a csecsemő hullájának felboncolása után az orvosi szakvélemény pontosan megállapította a kegyetlen gyermekgyilkosság lefolyását.

A csecsemőt, amely az egyik budapesti lap január 20-iki számában és egy barna csomagolópapírosba volt becsavarva, a Csónakázó tó vasútvonal felőli részén dobták a vízbe. A csecsemő 54 centiméter hosszú s 4 kilogramm súlyú, jól fejlett fiúgyermek. Elve született s

születése után körülbelül két nappal végzett vele a bestiális anya. Először kézzel megfojtotta és csak acután csavarva nyakára a zsinogot és dobtá a tóba.

A csecsemő körülbelül 16 óráig volt a vízben.

A rendőrség továbbra is legerőteljesebben nyomoz az ügyben s egyben kéri a közönséget, hogy aki valamilyen felvilágosítással tud szolgálni az ügyben, észrevételeit közölje a nyomozást vezető dr. Csige Sándor rendőrkapitánnyal.

— Megay-Meissner Károly Püspökladány díszpolgára. Vasárnap nyújtották át Megay-Meissner Károly képviselőnek Püspökladány díszpolgári oklevelét. Az ünnepélyen jelen volt Tasnády Nagy András igazságügyminiszter is.

## V i g s z i n h á z

Ma utoljára a vidám és hangulatos magyar film:

### Gyimesi vadvirág

Tolnay Klári, Mály Gerő,  
Timár, Greguss, Gózon

Holnap nagy premier!

### Alexander's Ragtime Band Uj világ hajnalán

Irving Berlin 29 slágerével!



### Kinevezés a gazdasági akadémián

Budapest, január 30. A földművelésügyi miniszter a szolgálat érdekében dr. Kuthy László gazd. akad. rk. tanárt Magyaróvárról Debrecenbe áthelyezte és megbízta a debreceni m. kir. Gazd. Akadémia gazdasági gyakorlati tan-zsékével kapcsolatos teendők ideigle-nes ellátásával.

### Február 11: „Lilla-tea“

A Volt Iskolatársak Szövetsége február 11-1 „Lilla-tea” estjére nagyban folynak az előkészületek. A volt és jelenlegi Dóczisták e egyszerű talánkozóját fényes műsor fogja megelőzni. Csodás látvány lesz a különféle színpompás táncbemutató, az érdeklődés középpontjában azonban a magyar dísztánc áll majd, amelyet száznál több kis és nagy Dóczista felejtethet-ten bájjal fog leíteni. A siker érdekében — a jótékony célra tekintettel — a nagyszámú hölgygárda s a kipró-bált rendezőség buzgalkodik. A meg-hívók szétküldése folyamatban van. Jegyigénylések február 3-tól a báliro-dában, régi Dóczy földszint bal.

### Hank Olivér előadása a Mérnök és Építész Egyletben

A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya február hó 4-én (szombaton) 18 órakor a debreceni Kereskedő Társulat dísztermében (Fe-renc József út 8. sz. I. em.) egyetemes ülést tart, amelynek keretében Hank Olivér mezőgazdasági kamarai főtit-kár Irányelvek a tagosítási becslés-hez címmel előadást tart. Az előadá-sra vendégeket szívesen látunk. Bel-pótlj nines.

### Lapbetiltás

Budapest, január 30. MTI: A bel-ügyminiszter a Gyulán Dobai Jenő fe-lős szerkesztésében és kiadásában megjelenő és Dobai János nyomdájá-ban előállított „Békés” című idő-szaki lap további megjelenését és ter-jesztését az 1912. évi 63. tc. 11. para-grafusának 9. bekezdése értelmében az 1984—1934. M. E. rendelet alapján az ország érdekeit veszélyeztető közlemé-nyei miatt megtiltotta.

### Az ispotályi leánykör műsoros teastje

Szépen sikerült műsoros teastest rendezett az ispotályi egyházzsész leányköre január hó 29-én, vasár- nap este 6 órakor az egyházzsész gyülekezeti termében. Az estélyt Molnár Ferenc lelkipásztor nyitot-ta meg s beszédében vázolta a kö-zeljövőben az egyházzsészre váró szép missziói munkaalkalmath, további lelkes kitartásra s az egy-házzsész tervbevett munkái iránt való meleg érdeklődésre buzdítván a megjelenteket. Varga Juliska szavalattal, Pál Mária és Molnár Ilonka szótőnékkel, Mester Béla az énekesek kíséretével, Erdősi Gizella, Varga Juliska, Boros Má-ria, Hajdu Olga, Szegedi Matild, Sürrőlős Erzsike és Jablonkai An-tonia egyfelvonásos színdarab, illetőleg páros jelenet előadásával tették változatossá és hangulatos-sá a műsort. Az ügyes lányok ál-tal felszolgált tea és sütemények elfogyasztása után az estély Kul-csár Dezső segédlelkész záró szava-ival ért véget.

Keoskemén, január 30. Keoske-mén vasárnap a Magyar Élet Mozgalom zászlóhordó naggyü-lést tartott, amelynek szónoka Jo-ros Andor miniszter volt.

## Volosin már azt latolgatja: mi lesz, ha Magyarországhoz csatolják a Ruszinföldet?

Ungvár, január 30. Ruszinföldi uk-rán körökben bombaként hatott a Var-sóban

Ribbentrop és Beck között a ma-gyar—lengyel közös határkérdés-sel kapcsolatban lefolytatott tár-gyalás. Volosinék emberei már abban az irányban ürgyálnak egy-

**Kétszerszűltet**  
ifj. SCHNEIDER péktől vegyen  
Nyil ucca 77. fiókület Kálvín tér 3. és  
Színház-utjára.

más között: mi történne velük az esetleges csatlakozás esetén. A hírek zűböhöztek az egész rusz-inföldi lakosságot.

Ungvár, január 30. A megszállott Ruszinföldről délben egy órakor érke-zett jelentés szerint

azokat a magyarokat, akik a fe-bruár 12-iki választások céljaira kü-lön magyar választási iroket kö-

röztettek aláírás céljából, Volosi-nék internáló táborba küldték.

### AUTOSZERENCSÉTLENSÉG ALDOZATA LETT A KÁRPÁTOROSZ PROPAGANDAFŐNÖK

Máramarosziget, január 30. Huszt-ról, Kárpát-Oroszország fővárosából szombat este nagyobb társaság jött át Máramaroszigetre, hogy résztvegyen a Vörös Kereszt bálján.

A bálról hazatérő társaságot sú-lyos szerencsétlenség érte.

Komarinski, a kárpátorosz kormány propagandafőnöke feleségével és több cseh-szlovák tisztel. automobilokon jöttek a bálra és vasárnap a hajnali órákban indultak vissza Husztra.

Técső közelében a Komarinski-család automobilja elött beszakadt egy fahíd és az automobil három utasával a mélységbe zuhant.

A Komarinski-család három tagját sú-lyos állapotban szállították a márama-rosszigeti kórházba.

## Csak 1939. évi december hó 31-ig lehet kizárólag belföldi forgalomba a visszahajtott címlapu levelezőlapot felhasználni

A m. kir. Postavezérgazgatóság értesített a kereskedelmi és iparkama-rát arról, hogy a visszahajtott címlapú levelezőlapokra vonatkozólag eredeti-leg 1938. évi december hó 31-ében megállapított határidőt meghosszabbí-totta és úgy rendelkezett, hogy e lev-élapokat 1939. évi december hó 31-ig lehet felhasználni.

A Postavezérgazgatóság rendelkezé-se szerint az anyaországhoz vissza-csatolt területeken szintén forgalomb-ban vannak ilyen visszahajtott címlapú levelezőlapok, sőt e levelezőlapoknál a visszahajtott címlap nines minden esetben teljes egészében a levelező lap 'örzslapjára ragasztva, hanem — a cseh-szlovák posta belföldi szabályai értelmében — csak részben, a két ol-

dalélen, esetleg az alsó vagy a felső hossz-szélén.

Mintthon ezekből a levelezőlapok-ból a közönségnek nagyobb készlete van, méltányosságból megengedem, hogy a levelezőlap törzslapjával azo-nos nagyságú visszahajtott címlapú levelezőlapokat akár teljes egészében, akár részben van is a visszahajtott címlap a levelezőlap törzsére ragaszt-va — a feladó bármely helyföldi pos-tahivatallal — kizárólag a belföldi forgalomban 1939. évi december hó 31-ig bezárólag levelezőlap díszjábással adhassék postára.

A postahivatal tehát az említett idő-pontig a levelezőlapokat ha a levele-zőlap díszjábással megfelelően van bérmentesítve, ne porlózzák meg.

## Eleven fáklyák, ágyban agyonlőtt áldozatok, halottak ezrei a spanyol vörös rémuralom nyomában

A Közép-európai Katolikus Kurir je-lenli: Franco tábornok győztes csapa-tainak Katalóniába való bevonulása után a nemzeti spanyol hírgyűnőkség egymásután számol be azokról a bor-zalmas kegyetlenkedésekről, amelyeket a nemzeti csapatok bevonulása előtt a bolsevisták különböző városokban véghezvittek. Cerverában

ötven szerzetest késekkel szűrkél-ték agyon, további húsz szerzetest pedig egy közeli paraszttudvaron agyonlőttek.

Tizenkilenc szerzetest, akik kórházban feküdtek, ágyaikban lövöldöztek agyon.

A cerverai bolsevisták vezetője, egy közismert notórius bűnöző, nyilváno-san azzal büszkélkedett, hogy

egész különleges kivégzési metó-dust talált fel.

Ez a különös szisztéma abból állott, hogy

az elítélteket szálmakoszorúval vet-ték körül, amit azután benzinnel itattak át és meggyújtottak.

Az egyik nap Cerverában háromszáz halálos ítéletet hajtot-tak végre.

De ugyanilyen embertelenül jártak

el a bolsevisták. Tarragoniában. Még kevéssel a nemzeti csapatok bevonu-lása előtt kétszáz politikai foglyot vé-gyeztek ki. Megállapítást nyert, hogy

a vörösök tarragoniai rémuralmuk alatt 3000 embert vetettek fog-ságra.

Ezek közül egyetlen napon 350-et ítéltek halálra és végeztek ki gépjeggyverekkel. Tarragoniában összesen 1500 embert gyilkoltak meg.

### A „SIM” SZÖRNYŰ MUNKAJA

Barcelona, január 30. Napról-napra újabb részletek válnak ismeretessé a köztársaságiak kegyetlenkedéseiről. —

A köztársaságiak által meggyil-koltak számtal 10.000-re becsülik.

A rendszeres gyilkolásokat egy Pieta, volt hadügyminiszter által szervezett ügynevezett katonai információs szol-gálat a „Sim” végezte, amelynek élén Zubirou szovjetorosz ügynök állott.

Ez a szervezet állítólag

több mint 80.000 embert ölt meg.

A „Sim” körülből 2000 ügynököt alkalmazott, ame-

lyek 12.000 pesoiig terjedő fizeté-seket kaptak. Barcelona környékén a köztársasá-giak nyolc gyűjtőtábort létesítettek, melyekben sok fogoly a rossz bá-násmód folytán meghalt.

### ANARCHISTA PUCCS-KISÉRLET

Páris, január 30. Ma éjjel a francia határ közelében levő Puigcerda város-kában az anarchisták

kísérletet tettek arra, hogy a ho-talmat kezükbe keríthessék.

Valóságos csata zajlott le a kö-ztársaságiak és az anarchisták között.

A köztársasági csapatoknak végül is sikerült a rendet helyreállítani. Guar-dan ezredet, katonai parancsnokot le-fartóztatták és hadtörvénytörés elé állították. Azzal vádolják, hogy

még idejekorán el tudta volna nyomni az anarchista lázadást és így kikérülhették volna a vér-öntést.

### Milyen idő várható?

Gyenge északi szél, sok helyen köd, több helyen eső, havaseső és kődől a hegyeken hó. A hőmérséklet az or-szág északi felében alig változik, délen kissé emelkedik.

### Gránátot találtak a földmunkások

A Nagyalomás melletti téren pláni-rozási munkát végeznek a földmunká-sok. Munka közben furcsa leletre buk-tak. Háborús emlék került elő a föld mélyéből: egy megrozsdásodott gránát. A munkások kellő óvatossá-gal becsomagolták a veszélyes tárgyat és bevitték a tűzérklantnyába megviz-s-gálás végett.

### Naggyűlés Batáék ellen

Budapest, január 30. Vasárnap dé-li előtt naggyűlést tartottak a cipész-iparosok, amelyen Hegedűs László ki-fejtette, hogy

az egész lábbeli ipart súlyosan érinti az az irányzat, amely kizáró-lag csak az árat nézi és nem törő-dik sem a minőséggel, sem a tar-tóssággal.

Baldzsi László a Bata-ügyben folyta-tott tárgyalásokról számolt be és rá-mutatott arra, hogy

már a múltévi kongresszuson kö-vetelték, hogy a Bata-üzemeket tiltásuk be, hiszen a csekekkel sző-vetséges Franciaország fővárosá-ban is 16 Bata-féket csukattak be és a németek megszüntették ezeket az üzemeket a szudéta területen.

Többer János országgyűlési kép-visele szerint a legsúlyosabb, hogy

a Bata-üzemek állandóan növelik a magyar munkanélküliek szá-mát.

### Meghülésnél és náthalánál reggel egy pohár természetes Ferenc József keserűvizt gyakran igen jól tesz, mert a gyomorbeli-ésatornát átlapolan kitisztítja és méregteleníti, azonkívül pedig fokozott anyagcsere és kiegészítő emésztést biztosít. Kérdezze meg orvosát.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város törzsgyűléseiből származó 4 db szopos borjú 1939. évi január hó 31-én délelőtti 9 órakor a Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. Gazdasági Tanácsnok.

# hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12. Lőfizetési ár: Egész évre 28,80, felévre 14,40, negyedévre 7,20, egy óra 2,40 pengő. Külföldre ennék a kétszerese. Egyes szám ára békén 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

**ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgáltatást: »Nap«, Piac uca 1. sz. »Munkaköz«, Piac uca 72. szám. — »Aranyegyszervó«, Kossuth uca 8. szám. »Arany János«, Csapó uca 36. »Mátyás király«, Nyilastelep.

## Darkó Jenő szófiai kitüntetése

Az ochridai Szent Kelemenről elnevezett szófiai bolgár egyetem rektorától érkezett hivatalos értesítés szerint ez az egyetem dr. Darkó Jenő debreceni egyetemi tanár, a bölcsészeti kar dékanját a tudományos világnak tett nagy szolgálatai elismerésül a szófiai egyetem ötven éves jubileumi ünnepe alkalmából 1939 május 21-e és 25-e között tiszteletbeli doktorává avatja.

Dr. Darkó Jenő dékán a felavatás ünnepségen személyesen megjelent.

— A női kereskedő tanonciskola beiratkozni f. hó 31-én és február 1-3. napjain d. e. 11-12 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában. A tanítás 3-án kezdődik.

— Kedden tartja első magyar főtárgyalását az ungvári törvényszék. Ungvárról jelentik: Kedden tartja a felszabadulás utáni első főtárgyalását az ungvári királyi törvényszék büntetőtanácsa. Az első tárgyalást kis házi-ünnepség előzi meg, amennyiben főtárgyaló Jenő ügyész ünnepi beszéd keretében méltatja a nap jelentőségét. Az ügyész beszédére Hadzsaga Ilés, a büntetőtanács elnöke válaszol.

— A Szülők Iskolája holnap, kedden délután 6 órai kezdettel tartja kilencedik előadását a Kereskedő Társulat dísztermében — (Piac-ucca 8.). Az előadás tárgya: »Hogyan nevelje a szülő gyermekét a helyes magyar beszédre? — Előadó: Gáspár János m. kir. siketnéma-intézeti tanár. Az előadás témája: a magyar nyelv és a magyar beszéd szépsége, jelentősége egyéni, társadalmi és nemzeti szempontból. A magyar nyelv és a magyar beszéd romlása. — Nyelvédelem és beszédvédelem. A hibátlan beszéd az élő szó ereje. Hogyan tanuljunk meg beszélni? A gyermek beszédfejlődése. A beszédfejlődés veszélyei, akadályai. A beszédnevelés. A szülő tennivalói a beszédnevelés érdekében. — Mit tegyen, mit ne tegyen a szülő a gyermek beszédfejlődése idején? Mivel segítse, mivel ne gátolja a szülő gyermekének fejlődő beszédét? A szülők felelőssége és hivatása az öntudatosabb, helyesebb, szebb magyar beszéd kialakításában. Az előadáson a Petőfi Dalkör is közre fog működni. Belépti-díj nincs.

## Havonta 400 repülőgép készül Angliában

London, január 30. Chamberlain miniszterelnök szombati beszédében nyomatékkal mutatott rá a légifegyverkezés szükségességére. Az angol lapok a beszéd hafása alatt részletesen foglalkoznak Anglia repülőgépgyártásának helyzetével. A lapok egyöntetű megállapítása szerint Anglia három hónapon belül már annyi repülőgépet tud előállítani, mint egyetlen más európai állam

A repülőgépgyártás Angliában a múlt év óta megkétszereződött és most az angol gyárak havonta 400 repülőgépet állítanak elő. Gyorsított ütemben folyik a pilóták kiképzése is. Angliának heteken belül háromszor annyi bombavető- és vadászrepülőgépe lesz, mint volt szeptemberben.

— **Hítvédelmi gyűlést** tart a Templomegyesület február 3-án d. u. 6 órakor az egyház tanácstermében; előadó Görömbei Péter nagykálló lelkipásztor.

— **Hatvan nap és internálás a hamisított paprikáért.** Budapestről jelentik: Az élelmiszerkiküldési bíróság Ritzinger István géderlaki földmivest, aki vörös festékekkel hamisította a paprikát, melyet a fővárosba szállított, 60 napi elzárásra, 300 pengő pénzbüntetésre ítélte s javaslatba tette internálását.

— **Egységessé teszik az idegenforgalom propagandáját és irányítását.** A magyarországi idegenforgalom kérdését a kormány rövidesen gyökeresen rendezi. Az utolsó hónapok alatt különböző nehézségek és a többféle idegenforgalmi szervek közötti összehangolás után elhatározták, hogy mégis keresztülviszik bizonyos fokig az egységesítést, amit ellenzéki oldalról régóta sürgetnek. Ezzel el akarják kerülni azt, ami a múltban sokszor adott összehúzó okot, hogy ugyanabban a külföldi városban két, esetleg három magyar idegenforgalmi iroda is működött és egyik a másiknak csinált konkurenciát. Minthogy a külkereskedelmi mérlegünk bevételi oldalán előkelő helyen szerepel az idegenforgalom, a kormány ezután valamennyi államközi szerződésben is kidomborítja és védelemben részesíti idegenforgalmi érdekeinket.

— **Hírek a Péterfia-utcai egyházközségből.** A karácsonyi szünet után már megindult a munka a Péterfián. A bibliakör a központban minden szerdán este fél hatól fél hétig van. Csütörtökön este a Nyulason van leánykőri óra és utána felnőttek számára bibliakör. Pénteken a nagyerdői bibliakört tovább vezeti Komlósy János otthonában dr. Erdős Károly egyetemi tanár. Hétfőn délután van az egyházközség női tagjai részére az összejövetel a Baltazár-teremben délután négy órától este hat óráig, amelynek nagy részét kézimunkával, utolsó felőráját pedig bibliatanulmányozással töltik a hölgyek. Dr. Varga Zsigmondné friss munkaképpel állt a munka élére ismét. Február 9-én, csütörtökön este tartja a kör nagyszabású kavédelutánját, melyen dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző fog előadást tartani. Ezenkívül a hölgyek már készülnek a június elején tartandó négy magyaros kézimunkakiállításra. Vasárnap d. u. tartja összejövetelét ugyancsak a Baltazár-teremben a háztartási alkalmazottak számára a Márta kör. Ezek az összejöveteleken mind nagyobb számban találkoznak azok a faluról bejött református lányok, akik nem akarnak elveszni a város vasárnap délutáni és esti esábitása között. Meglepetés ezeknek a lányoknak az áldozatkészsége. A múlt alkalommal nehéz munkával szerzett filléreikből gyűjtötték össze három pengő húsz fillért és azzal segítettek meg egy többgyermekes nyomorgó családanyát.

— **Piribauer István fényképész** (Bethlen u. 28.) hadgyakorlatról visszatérve, műtermét ismét megnyitotta. Olcsó árak.

— **Roosevelt 57 éves.** Londonból jelentik: Roosevelt 75 születésnapja alkalmából 20.000 jótékonyági bált rendeztek az USA-ban, melyen kétféle férfi és nő vett részt. A jövedelmet a gyermek-paralízis tanulmányozására fordítják. Roosevelt bánasága is ennek a betegségnek köszönhető.

**ELADÁS VÉTEL CSERE HÁLOK, ebédlők, kombinált szobák, szőnyegek, modern konyhák, irodabútorok, Széchenyi u. 6.**

— **Debrecen és Hajdúvármegye Doloskerületének művészi és választmányi ülése.** Szerdán délután 5 órakor tartotta a doloskerület debreceni csoportja népes ülést, amelynek két fontos tárgya volt: a június 24-25-i kassai országos dalosünnep és a debreceni összes karok március 5-i nagy összkari hangversenye. Az ülést Dr. Balla Bertalan kerületi elnök vezette, aki a Felvidék visszaesatolásának örömeiről és dalosjelentőségéről beszélt. Úgy a művészi, mint a választmányi ülés nagy lelkesedéssel csatlakozott a javaslatokhoz, azt alaposan megvitatta minden tekintetben egységes állást foglalt. Terve van véve ugyanilyen két vidéki hangverseny megrendezése is. A gyűlés lefolyásának részletes ismertetésére még vissza fogunk térni.

— **Sztalin parancsára meggyilkolták Mongólia miniszterelnökét és külügyminiszterét.** Párizsból jelentik: A Matin értesülése szerint a szovjet titkosrendőrség Sztalin parancsára eltette láb alól Gendont, Külső-Mongólia miniszterelnökét és Demidet, a mongol külügyminisztert. Mindkettőjüket megmérgezték.

— **Készítettessen ivergezést, üvegesiszolást, tükröntést,** matt ivergeket legolesőbban Stefanszkinál, Csapó uca 13.

— **Összeesküvés Sziámban.** Singaporéból jelentik: Bangkokban összeesküvést fedeztek fel, melynek az élén magasrangú katonatisztek állottak. Az összeesküvők meg akarták gyilkolni a kormánytagjait és visszaállítani Prajahidpok királyságát. A lázadókat elfogták és az ellenszögölöket agyon lökték.

— **Kínai kalózok kiraboltak egy német gőzöst.** Sanghájból jelentik: A Jangee folyó torkolatánál szombaton kínai kalózok megtámadták a »Hansí« nevű német gőzöst, amely Sangháj számára élelmiszert rakodott. Egy hónapon belül ez már a második támadás, amely a német hajót éri. Egy japán űrhajó tűz alá vette a kalózok dzsunkáját, de a kalózok rövid tűzharc után több ezer dollárt kitévő zsákmánnyal mégis elmenekültek.

## Rádióműsor

Kedd, január 31

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. Hanglemek — Utána: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Látogatás egy bonfoglaláskori magyar faluban.« (Felolvasás.) — 10.45: Időszerű divathírek. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.10: M. Lévay Ilonka énekel, zongorakísérettel. — 12.45: Hírek. — 13: Országos Postászenekar. Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés. — időjárás- és vízállásjelentés. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Ártolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.10: Aszonyok tanácsadója. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.10: A rádió szalonzenekara. — 18: »Erdély a Lipót-diplomától az 1848-as Ujoeig. Asztalos Miklós dr előadása. 18.30: Helmut Hideghéti zongorázik. 19: Krakó Lengyelország egykori fővárosa. Ybl Ervin egyetemi m. tanár előadása. — 19.30: »Amit a hallgatók kívánnak.« (Hanglemek.) — 20: Négy egyfelvonásos. Rendező Kisvály Gyula. — Utána kb. 21: Közvetítés a Gellért-szállóból. Kóczé Antal cigányzenekara muzsikál. — 21.40: Hírek, időjárásjelentés. — 22: Thaler Gyula és Végh Mihály jazz-zenekara játszik. Közben kb. 22.30: Hírek német és olasz nyelven. — 23: Hírek angol és francia nyelven. — 23.10: Hanglemek. 23.40: Felsőmagyarország jelentős műemelei. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 17.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 18.05: A rádió szalonzenekara. — 18.30: Franciányelvtanítás — 19.30: »Balesetek.« (Felolvasás.) — 20: Hírek, ügétversenyeredmények. — 20.20: Hanglemek.

— **Aki friss és munkaképes akar lenni és lehetőleg el akarja kerülni, hogy kemény legyen a szőke, emésztése meg legyen zavarva, gyakran fájjon a feje és a bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Kérdezze meg orvosát.**

— **X NAGYSZABÁSÚ ALARCOS BÁLT RENDEZ AZ EGYETEMI ALTISZTEK EGYESÜLETE** 1939. február hó 1-én, szerdán este pontosan fél 9 órakor a »Korona« vendéglő dísztermében. Belépődíj személyenként 80 fillér. A 2 legszebb és a 2 legsúlyabb jelmez értékes jutalomban részesül. A zenét kombinált zenekar szolgáltatja. Jelmez és álarc nem kötelező. — A rendezőség.

— **X JAZZ-ZONGORÁT TANIT CSANAK BÉLA, RAKOSI JENŐ U. 7. I. 3.**

— **Villamos és teherautó karambolja.** — Budapestről jelentik: A Sziuneyi Merse uca és az Aradi-ucca sarkán súlyos kimenetű üsszeütközés történt. Egy pusztafelsőri teherautó teljes sebességgel üsszeütközött a 46-os villamos sal. Szerencsére emberéletben nem esett kár, csak könnyű sérülések történtek, ellenben a teherautó hűtője darabokra tört és a villamos kinyert a sínekből és egy ház falához ütdött. A forgalom félórát szünetelt a karambol miatt.

— **Uj rendszerű lakások Budapestben.** Egy építési érdekltségű érdekes lakások építésére kapott engedélyt a fővárostól. Az új rendszer lényege az úgynevezett közlelégtérű karzatos szobabeosztás vagyis a magas légtérrel épít szobák félmagasságban karzatos kiképzéssel kettősztrák és így helyiség tulajdonképpen két szobává alakul át. Egy kétszobás lakást ilyen módon 4 szobává lehetne átalakítani.

## Hung

Rajnis

Budapest, ... zottak és ... szóltak és ... ság, című la ... sait, amelyek ... vezetése alatt ... tábor ellen ... Elmondja ... harcot vivott ... renc és Hajt ... jával, amely ... hogy ... Rajnissékat ... zett Frontb ... paucs után ... szarvas ... A röpirat cu ... mével fogl ...

## GYÁS

Asztalon I ... ében elhű ... délután 3 ór ... harmas ter ... Andráis u. 6. ... intézet.

Mindazon ... eőknek, kik ... gem, edesany ... jelentek rava ... yeztek, vala ... tisztikarának ... KEKOSZ el ... mányának, ... Iparósdalard ... közreműködés ... közönetet. ... Id ...

— **Meghalt költője.** Meut ... Butler Y ... bel-aj nyertes ... 74 éves kor ...

— **Vetítette földről.** A kis ... leánykőre Kop ... tonó irányítás ... titétképes elő ... nygteremben ... Február hó 3 ... orakorBarna ... utazásának en ... előrelátható ... mellett. Előad ... lok vetítésével ... A kistemplomá ... körenek vett ... nem hasonlita ... lépődíjas előad ... ben pénzt ne ... azok, akik ezt ... hadarabjaikat ... gólva az ajton ... tagóknak Eze ... kör kijavítja ... kek és felnötte ... ditja. Mivel ma ... nál akad ilyen ... hető ruhadarab ... sokan fogják ... amerikai stílus ... kedves és érték ...

— **Bomba- és kek a londoni.** Londonból jele ... i palotában a ... udvartartás ré ... biztos fedezék ... szűz és száz to ... vetelevél. A l ... minden kenyél ... lakosztályt épít ...

— **Szerellem bosszú?** Br ... Nagy port vert ... ban az a kör ...

— **Szerellem bosszú?** Br ... Nagy port vert ... ban az a kör ...

## Belháború

Kálmán ... A Belvár ... ilások ... zottak. — ... mereti azokat ... k legutóbb a ...

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

— **Felhiva ... hoz! Tisztele ... tarsainkat, ho ... dőse Partes ... gyar Ország ... feunálló meg ... temetkezési ... evi február 2 ...**

## Hungaristák és a Nemzeti Front belháborúja

Rajniß és Rátz Kálmán pályafutása a nyilas röpcédulákon.

Budapest, január 30. A Belváros utcáin péntek este a nyilasok a Nemzeti Front röpiratát osztogatták. — A röpirat részletes ismereti azokat az eseményeket, amelyek legutóbb a Nemzeti Front vezetésében lejátszódtak és visszautasítja a »Magyar-ság« című lapnak a támadásait, amelyeket a lap a dr. Salló János vezetésével álló »magyar szocialista labór« ellen intézett.

Elmondja a röpirat, hogy milyen harcot vívott Salló János Rajniß Ferenc és Hajtó-Hahn Henrik csoportjával, amely harc azzal végződött, hogy

Rajnißékát eltávolították a Nemzeti Frontból. Rajniß a sikertelen puccs után hamarosan a csodaszarvas hátán termett.

A röpirat ezután Rátz Kálmán személyével foglalkozik. Megemlíti, hogy

Rátzot a zsidók segítették a képviselőválasztás idején s köztudomású volt, hogy a zsidókkal tartott jenn pénzügyi kapcsolatokat, a zsidókkal barátkozott és állandóan zsidóoldó kijelentéseket tett.

A hungarista mozgalom életében ez volt a legnagyobb csalódások egyike.

A belépés után rengeteg párttag lépett ki, vagy pedig szüntette meg kapcsolatát a párttal.

A röpcédulák következő része a »Magyar-ság« című lappal foglalkozik s többek között a következőket írja róla:

»A zsidó lapok módszereit átvézi a »Magyar-ság« és a NP belüggeiben tükröl, és »Zsidó pénzen bomlasztja a »Magyar-ság«.

A röpiratnak ez a része élesen csófolja a »Magyar-ságnak« a Nemzeti Front ellen intézett támadásait.

## GYÁSZROVAT

Asztalan Istvánné életének 71 évében elhunyt. Temetése 31-én délután 3 órakor lesz a köztemetői hármask teremből. Lakás: Tury András u. 6. Pusztai temetkezési intézet.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik felejtethetetlen felelősséggel, édesanyjánk temetésén megjelentek ravatalára koszorút helyeztek, valamint az Ipartestület tisztikarának, elöljáróságának, KÉKOSZ elnökségének, választmányának, iparostársainak, az Iparosdalárdának temetésén való közreműködéséért ezúton mondunk köszönetet.

Id. Szendrey István és gyermekei.

Meghalt az írek Nobel-díjas költője. Mentonból jelentik: William Butler Yeates, az 1923-as Nobel-díj nyertese, a kiváló lírai költő 74 éves korában meghalt.

Vetített képek előadás a Szentföldről. A kistemplomi egyházzsír leányköre Koppányi Juliska vezető irányítása mellett három vetített képek előadást rendez a KIE nagytermében (Piac-u. 36. emelet). Február hó 3-án, pénteken d. n. 6 órakor Barna Erzsébet szentföldi utazásának emlékeiről fog beszélni előreláthatólag nagy érdeklődés mellett. Előadását eredeti felvételek vetítésével fogja illusztrálni.

A kistemplomi egyházzsír leánykörenek vetített képek előadásai nem hasonlítanak a szokásos belépődíjas előadásokhoz, amennyiben pénz nem kérnek, csupán azok, akik ezt tehetik, használt ruhadarabjaikat, adják át becsomagolva az ajtónál őrködő leányköri tagoknak. Ezeket később a leánykör kijavítja és szegénygyermeknek és felnőttek segélyezésére fordítja. Mivel majdnem minden háznál akad ilyen könnyen nélkülözhető ruhadarab, azért bizonyára sokan fogják megragadni ezt az amerikai stílusú és önmagában is kedves és értékes összejevetelt.

Bomba- és gázbiztos fedezékek a londoni királyi palotában. Londonból jelentik: Az angol királyi palotában a királyi pár és az udvartartás részére tökéletes gáz- és gázbiztos fedezékeket rendeztek be száz és száz tonna acél igénybevételével. A királyi pár részére minden kényelemmel berendezett lakosztályt építettek ki.

Vakok házasság előtti orvosi vizsgálata. A Vakokat Gyámoltó Délmagyarországi Egyesület ülésén határozati javaslatot fogadtak el, amelyben kéri a törvényhozást, hogy rendelje el a vakoknak házasság előtti kötelező vizsgálatát, mert a vakok számos esetben örökletes tulajdonság.

Felhívás Debrecen iparosaihoz! Tisztelettel értesítjük iparostársainkat, hogy a Debrecen és Vidéke Ipartestületnek a Turul-Magyar Országos Biztosító Intézettel fennálló megállapodása alapján a temetkezési gyorssegély-tagok f. évi február 2-án délután 5 órakor az Ipartestület dísztermében tartják meg beszámolójukat. Felhívjuk iparostársainkat, hogy minél számosabban és okvetlen jelenjenek meg, mert az intéző bizottság ezen értekezleten fogja tájékoztatni a biztosított tagokat minden olyan megmozdulásról, amely a tagoknak nemcsak anyagi, de erkölcsi előnyüket is nagyban elősegíti. Minden iparostársunkat szívesen látunk, tehát még azokat is, akik eddig még a temetkezési csoportnak nem tagjai. — Temetkezési gyorssegély csoport intéző bizottsága.

Még mindig 12 község van zár alatt Vas-megyében a száj- és körömfájás miatt. Vas-vármegye egészségügyi tanácsosa a napokban tette közzé, hogy Vas-megyében még mindig 12 község van zár alatt száj- és körömfájás miatt.

Mérlegesalás Szolnok legnagyobb malmában. A szolnoki rendőrség elkobozta a szolnoki Hengermalom két mérlegét, mert a szakértői megállapítás szerint minden mázsánál csapta be a malom a gazdákat. — A malom vezetője: Róth Andor ellen megindult a bünvádi eljárás.

Szerelemföltés, vagy politikai bosszú? Budapestről jelentik: Nagy port vert fel a budapesti sajtóban az a körülmény, hogy Martényi egyetemi hallgató ismeretlen tettesek megbícskálták a Teleki Tere. A szélsőjobboldali lapok úgy akarták beállítani a dolgot, hogy zsidók bícskálták meg a nyilas egyetemistát. — Most a rendőrség megállapította, hogy a bícskázás oka szerelemföltés volt.

Halálra gázolt az autó egy négy éves gyermeket. Halálos gázolás történt vasárnap délután Gyulán. Kíznéz Vilmos, az alsófehérvári hírhedt ármensítő társulat ig. főmérnöke elűtött egy ismeretlen négy év körüli kislányt. Bezállították a gyulai kórházba, de a gyermek meghalt.



# SPORT

## SPORTNAPLÓ

A tavaszi szezonra készülő NB-csapatok vasárnap már mind kétkapus edzést tartottak. A Bocskay a DEAC salakos tréningpályáján játszott az egyetemiekkel, akiknek het gólt rúgott. Egész jó kis mérkőzés volt, a Bocskay lithoni játékosai maris kezdenek formába jönni, a Deac-nál pedig jól játszott a DFC csatára, Sándor, aki felvidéki fiú és most a debreceni egyetemre iratkozott be.

Markos nem vett részt a játékban. A Bocskay válogatott szélsője minden más hírességgel szemben beteg: azok a régi kiütései ájulnak ki, amiket még a kék-sárgák spanyol túráján szerzett. A budapestiek odafenn treníroznak, ők csak a jövő héten vonulnak be, kivéve Pásztiót, aki február elsején megkezdte szolgálatát Kassán. A távolságra való tekintettel aligha fog résztvenni a Bocskay mérkőzésen, amely így jó időre nélkülözni kénytelen a tehetséges csatárt.

A többi edzőmérkőzés eredménye:

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti: Ilyen

### SIKER

még nem volt! Közönség és produkció így még nem talált egymásra!

Egész héten:

## Francia szobalány

Kedden (B. bérlet 16. sz.) POGÁNY Szerdán — — — HAMVAY Csütörtökön — — — POGÁNY Pénteken — — — HAMVAY Szombaton — — — POGÁNY

## Francia szobalány

Csütörtökön délután mesékeltek sikerrel a nagy budapesti siker:

### Szabó

Erő, mint 1 bolond 100-at csinál.

Egész héten mulathat és tudlathet:

## Francia szobalány

Ha Bécsben forradalom törne ki... Londonból jelentik: A bécsi rendőrnapi kiemelkedő eseménye az a gyakorlat volt, melyet a célnak a szolgálatába állítottak, hogy le tudnánk verni a bécsi rendőrség egy váratlan forradalmat. A bécsi rendőrség a képletes lázadókat rövid időn belül megsemmisítette.

Kitört a Nyamlagira tűzhányó. Costermansvillétől jelentik: A Nyamlagira tűzhányó legutóbbi heves kitörése alkalmával a lávaömlés több ezer hektárnyi, nagy részét európaiak birtokában lévő erdőseget és ültetvényt gyújtott fel és pusztított el.

Hungária—BSZKRT 1:1. Sz. MÁV—Nemzeti 5:4. Zugló—BSZKRT 2:0. Elektromos Juventus—Elektromos Torino 3:2. Taxi I—Taxi II 7:5. Kispest BMTE 5:1. SSE—Lafe 2:2. Szeged I.—Szeged II. 4:3.

Németország Brüsszelben Kemény küzdelemben 4:1 arányban verte Belgium válogatottját.

A Semmeringen tartott magyar-német vívómérkőzésen a törmérkőzés 8:8 arányban döntetlenül végződött, kardban 12:4 arányban fölényesen győztek a magyarok.

Az UTE vasárnap délután tartotta meg évi közgyűlését, amelyen Eckerhard Tibort, a független kisgazdák vezérét díszelnökvé választotta meg.

A KISOK keleti kerülete február 1 és 2-án tartja kerületi asztali tennis bajnokságát a DTE helyiségében. — Nevezni még a helyszínen lehet. Kezdeté délután 3 órakor.

Gyilkolt a pipacsutóra. Pár nappal ezelőtt jelentéktelennek látszó baleset történt Sándorfalván: Csányi András 64 éves földműves elesett és a szájában lévő pipa szára befürödött a szájjadlásába. A közkórházban ápolás alá vették Csányit, a gondos ápolás ellenére szombaton éjjel meghalt. Megállapították, hogy sérülése következtében fellépett vérmegezés okozta halálát. Csányi Andrást 10 gyermeke gyászolja.

Ötszázmillió török nemzetvédelmi célokra. Londonból jelentik: A török kormány 500 millió rendkívüli hitel megszerzését kéri a parlamentől a nemzeti védelem kiépítésére s a hadsereg korszerű felszerelésére.

Saját testvérét szúrta le részegségében. Tragikus kimenetelű összetűzés történt két testvér között egy eszterváci tanyán. Négyökrü István 80 éves gazdálkodó és 24 éves János nevű öccse bort fejtett, eközben nemcsak az üvegekbe eregették az italt, hanem torkukon is leboaszították néhány kortyot. A dolog vége az lett, hogy mindketten lerészegedtek. — különösen Négyökrü került erősen ittas állapotba, kötekedni kezdett bátyjával. Valami jelentéktelen dologon annyira összeszólalkoztak, hogy Négyökrü János előrántotta bicskáját és mellbeszúrta bátyját. — Négyökrü Istvánt a mentők eszméletlen állapotban szállították be a közkórházba, ahol megállapították, hogy sérülése súlyos. A kés a tüdején hatolt át.

## FEBRUÁR 1-ÉN KEZDI MEG MŰKÖDÉSÉT A KASSAI POSTAIGAZGATÓSÁG

Kassa, január 30. A felszabadult területen lévő összes postahivatalokat s szerveket, mint elsőf. hatóság, ezideig a Budapesten működő Felszabadult területek m. kir. postaigazgatósága látta el. A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ennek a postaigazgatóságnak egyidejű megszüntetésével hasonló jog- és hatáskörrel Kassán létesített m. kir. postaigazgatóságot, mint elsőfokú hatóságot.

A kassai postaigazgatóság működését 1939. február 1-én kezdi meg.

## KÖZGAZDASÁG

## A vagyonszállás bűze februári ára:

Budapest, január 30. A m. kir. pénzügyminiszter rendeletet adott ki a vagyonszállás fizetése szempontjából a bűze 1939. évi február havi árának megállapításáról. A rendeletben a miniszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszállása fejében fizetendő bűze árát február hónapra szóló érvényes mázsánként 20 pengőben állapította meg.

## A GABONATÖZSDE

Tengeri: márciusra 14.92, 14.62, 14.57, zárlat 14.57—14.58, májusra: 14.92, 15, zárlat 14.88—14.89.  
Tengeri: májusra 15.56, 15.64, 15.54, zárlat 15.55—15.56.  
Bűze: felsőtízai 77 kg-os 20.15—20.25, 78 kg-os 20.35—20.45, 79 kg-os 20.55—20.65, 80 kg-os 20.65—20.75.  
Rozs: pestvidéki 14.00—14.10, más származású 14.10—14.25.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—16.30, középminőségű 15.75—16.00.  
Sörárpa: kiváló 19.00—19.50, prima 18.50—19.00.  
Zab: elsőrendű 19.25—19.45, középminőségű 19.10—19.20.  
Tengeri: tiszántúli 13.90—14.00, egyéb áll. 13.80—13.95.  
Orlemények: korpa 12.70—12.80, 8-as liszt 15.80—16.00.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR összes felhajtás 7566 darab. Angol hússertésfelhajtás vásári állományból 2241 darab és 109 süldő. Az irányzat vontatott.  
Árak: szedett sertés 90—93, kivételesen 94, III. 76—78, I. Angol sonkasertés 92—102, II. 81—91, márkázott exportzsir 150 fillér kg-kint.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK  
Angol font 15.90—16.10. — Cseh korona 7.50—10.00. — Dinár 6.00—7.50 (500 és 1000 din. kivételével).  
USA dollár 339.85—343.85. — Francia frank 8.95—9.15. — Leu 2.40—3.45.

Levél 3.00—3.60. — Lira 16.90—17.90 (az 500 és 1000 lírás bankjegyek kiv.).  
Svájci frank 76.70—77.60.

## KÖNYVEJHÁZ

## FUNCK BRENTANO: A RENAISSANCE

A renaissance az emberiség legragyogóbb, legtüneményesebb korszaka a görög kultúra óta. Gazdagsága, színeinek, mozgalmasságának sokfélesége, a benne megindult áramlatok új korszakot alkotó jelentősége szinte beláthatatlan. E tüneményes korszak rejtélyességének, roppant erejű életütemének ábrázolására a kitűnő tudósok egész sora vállalkozott. A renaissance-vel foglalkozó művek seregében igen figyelemre méltó helyet foglal el Funck Brentano könyve. Kevés embernek sikerült egyszerű, közvetlen formában, — aránylag kis keretbe szorítva szin-

te maradéktalanul tárgyalnia ilyen óriási anyagot. Kitűnő előadásmodor, az adatok világos összefoglalása, bősége és az egyes főalakok negyszerű jellemzése, tanulmányos volta mellett, olyan élvezetessé teszik ezt a könyvet, mint egy izgalmas regényt.

Funck Brentano: A renaissance című műve az Európai Kultúra Története sorozatában jelent meg. Ára számos műmelléklettel, díszes ogészváson kötésben 6 pengő.

— Összeütközött két vonat: a váltóór felakasztotta magát. Pozsonyból jelentik: Liptószentmiklós közelében a váltóór mulasztása miatt összeütközött egy tehervonat és egy személyvonat. Huszonhárom megsebesültek, hárman életveszélyesen. A váltóór a szerencsétlenség megtörténtekor az erdőbe szaladt és felakasztotta magát. Holtan találták meg.

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A TISZANTULI  
FÜGGŐLENY UJSÁGBAN  
HÉT KÖZ NAP 50 FILLER,  
VÁSÁRNAP 70 FILLER.

## Apróhirdetéseik

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

## Levelezés

Tűzfűt, szenet, kokszot, brikettet télire már most szerezz be legolcsóbban Vágó József tűzfűt- és szénkereskedésében Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24. Katonatisztek, altisztek, Ünlőtagok beszerzőhelye. 2808

## Betöltendő állás

Kerékpározni tudó kifutó fiút pékségbe felveszek, Nyil u. 79.

Cipőfelsőréz tanulóknak ajánlkozik jó családból való leány. Cím a kiadóban. 186

Negy középiskolát végzett fiatal lány 4 éves betegápolási gyakorlattal elhelyezkedést keres beteg mellé, — vagy idősebb hölgy mellé, mint társalkodónő. Cím a kiadóban. 184

## Kiadó lakás

Különbejárátó szoba kettőnek is kiadó, Hatvan u. 2. II. em.

Kiadó május elsőjére kétrézbeli elsőemeleti 4 szobás lakás. Csapó uca 24. szám. Ertekezni Horváth felügyelőnél, Helyviasút Igazgatósága. 202

Uccai bútorozott szoba két személynek is kiadó, Miklós u. 10. 3933

Csinosan bútorozott kis uccai szoba kiadó. Fürdő uca 5. szám. Egy, esetleg két személy részére is. 4093

## Különbejárátó

bútorozott szoba 10 P-ért kiadó, Ótmalom uca I. sz. 191

Négyszobás, modern lakás kiadó. Széchenyi u. 23. Erdeklődni Alföldi Takaréknál. 85

## Ingatlan

10 hold föld, 6 hold tótermő szőlő közelében olcsón eladó. Cím a kiadóban. 214

Két uccára nyíló telek eladó. Erdeklődni Erzsébet u. 14. 62

## Eladás

Mély gyermekkoesi eladó, Nyil u. 79.

Gyönyörű diófa ebédő és berkenye háló olcsón eladó, Szepességi uca 27. 197

Karpaszományos extraruha lovagló nadrággal eladó, Csapó 3., gyümölcsüzet. 213

Hintaszék, teljesen jókarban eladó. Cím a kiadóban. 4046

Eladó építkezésből visszamaradt gőmbfa, deszka és hulladék, Piac 49., Házfelügyelő. 17

Férfi telikabát, rövid, jókarban eladó, Diófa uca 15. 4096

Elköltözés végett háló, ebédőszék-rény, börgarnitúra, dohányszőszal, festmények, konyhaberendezés eladók. Megtekinthető vasárnap, Vendég u. 79. 84

## Eladó

teljesen új sötét diófa kombinált szekrény, 150x190 cm nagy, hozzávaló 50 cm átmérőjű asztal, puha-fa komód, szépirodalmi művek. — Megtekinthető Vigkedvő Mihály u. 2. a. délelőtt. 210

## Alig

használt Bösendorfer rövid angol mechanikus zongora eladó, Vár u. 2. fel. emelet I. 215

## Vétel

Mindent veszek, használt bútor — varrógépet — irodaberendezést — különféle ingóságokat, Andráskó, Csapó u. 16. Hírvásra jövök. 2996

## Ajánlat

Itt az ősös fa! 100 kg száraz aprított akác 4.20 P, 100 kg száraz aprított tölgy 4.20 P házhoz szállítva. Legjobb szén legolcsóbb napi árban, Kovács Mihály, Szent Anna uca 36.

Mindennemű varrást, fehérműt is, javítást, harisnyatápalást, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kiadók. 255

Koresolyák, gramofonlemez, disztárgyak hihetetlenül olcsón a Vagyonmentőnél Hunyadi u. 18. 3684

Kocsik minden alakban, javítottak is. Antófényezések. — Riesz kocsigyártó. Hatvan uca. 4094

## Költözködések

belyben és vidékre, mindenféle vasúti darabára feladását és bármilyen vagonáru szállítást, azonkívül raktártárolást vállal a legrendesebben és legolcsóbban, Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy u. 30. szám. 3758

Olesó hó- és bőrcipő javítóüzem. Kovácsnál, Deák Ferenc uca 3. 3877

Király kávéi kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik, Dégenfeld-tér 11. 3348

Remek könyvek fillérékért szépirodalmi, tudományos és szakkönyvek kaphatók Aczél Antikváriumban, — Széchenyi u. 2. Tekintse meg kirakatainkat. 189

## Oktatás

Spanyolul tanít Dél-Amerikát járt fiatal ember. Cím a kiadóban.

Átképez legrovidebb idő alatt női ruha szabásra és varrásra. Jelentkezés délelőtt Szent Anna u. 51. sz. alatt. 211

Szabást, varrást megtanulhatunk úriúrnok dr. Balázsánál munkáskönyvvel, vagy szerződésel, Rákosi Jenő uca 5. sz. 112

Született német nyelvőrt ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

1 kilo  
mézédes Jaffa narancs 88  
mézédes lentini véronarancs 88  
mézédes palermói mandarin 80  
szép vékonyhéjú citrom 80  
a Déli gyümölcsárnyokban Arany Bika mellett és a Hungaria palotában.

Diplomierter Pädagogin aus Wien mit Praxis erteilt Deutschunterricht für Anfänger und Fortgeschrittene. — Grosz, Csapó u. 18., II. 1. 4085

Okleveles német tauer gyakorlattal német órákat ad kezdőknek és haladóknak. Cím a kiadóban. 4086

## Rádió

Rádió és villanszerelési vállalatot áthelyeztem Miklós uca 2. szám alól 3. szám alá, ahol felelősség mellett vállalom villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 8., keresztépület. 1108

## Ellátás

Hungaria pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

A szerkesztésért és kiadásért felelős. THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

A kisga nem nyi

A ko any mé

Budapest, januári szünet után meg tárgyalni egyesített bizottságot.

Az első felszólaló volt. Knob Sándor, hogy a javaslat a gazdasági élet megbolygatja a leveit is, így

súlyos zavarok Nem látja azokat, melyek a vaslat megtették. A közhalásának kérdése is súlyos

Knob Sándor beszédével kapcsolott arra, hogy bár Németszá utított meg, ha e bol világháború Magyarországra

Beszédének elejét a faji kérdés mutatva, hogy a zsidóság Európában teljesen a nemzeti k

A hosszú együttélés dunságokat fejleszt. A keveredés a nemzetet. Ezt a Szent István is fel

A bizottságban i rék magyar emb lag nehezen mon magyarnak. ő is tozik, aki hűség vallja magát, me jogot, hogy a m tartozónak t magyar zsidó százezrek vannak sen asszimiláltak ság véleménye úgy annyira, hogy zsidók gondolatvilá

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6 A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6

A6 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 C5 D5 C6